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Úvod 

 

Vzdělávání jako proces bychom jistě nalezli již v počátku formující            

se  prvobytně pospolné společnosti. Její soustavné a systematické projevy však 

vyvozujeme, či o nich máme písemné doklady až ze čtvrtého tisíciletí          

před  naším letopočtem. Avšak na přeměnu z  materiálně na duchovně hledající 

společnost jsme si museli ještě pár tisíc let počkat.  

 

„Čínská kultura projevuje životnost a původnost sotva kdy předstiženou. 

Vznikají nové literární druhy jako dobrodružný či filosofický román, romantic-

ká historie a vzrušené, osobní básnictví. Na předním místě je však společenská 

filosofie, řešící poměr člověka ke společnosti a usilující nalézt nový, harmonic-

ký společenský řád. Proti tradici uplatňuje se nové osobní stanovisko jednotliv-

ce a osobní názor myšlenkových vůdců. Učení jednotlivých filosofických škol 

mají větší váhu než tradiční názory. Každý je nucen sám pro sebe určit svůj 

poměr ke světu, nebo se alespoň rozhodnout mezi doktrínami jednotlivých 

škol.“1  

 

    Když takto přední světový sinologický odborník Jaroslav Průšek popisoval 

kulturu Říše Středu ve stavu 5. století před n. l., neměl na mysli jen obecné 

směřování společnosti, ale právě i její formující se přeměnu zaměření 

z materiální na vzdělanostní společnost. Podobně jako v civilizaci sinologické 

oblasti k tomu s jistým zpožděním docházelo i v civilizacích indoevropských, 

zvláště pak evropských, ale ty na rozdíl od té čínské o svůj proces přeměny 

přišly a musely jej znovu nalézt až na sklonku středověku. 

 

Jan Amos Komenský se rodí a učí v období novověku, kdy je v Evropě   

znovunalézána vzdělanostní společnost. Jeho myšlení tak notně nasává kulturní  

atmosféru a změnu, která se postupně odehrává napříč různými kulturními  

vlivy a následně ji také přetváří. Proces přetváření jeho soudobé společnosti 

                                                 
1 PRŮŠEK, Jaroslav. O čínském písemnictví a vzdělanosti. Praha: Družstevní práce, 1947,    
str. 22. 
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zejména pak v otázkách pedagogických respektive didaktických a jejich      

vlivu na dnešní proces vzdělávání je pak hlavní podstatou našeho tázání.     

Tedy do jaké míry se Jan Amos Komenský podílel na přetváření a formování 

vzdělávacích systémů a pedagogických přístupů za svého života v prostředí 

kultury Evropské civilizace a jaký má tato jeho didaktická práce vliv na sou-

časné vzdělávací systémy a pedagogické přístupy České republiky? 

 

Abychom mohli přistoupit k nahlédnutí, respektive případnému řešení polo-

žené otázky, je třeba nastínit souhrn explicitních a implicitních postupů             

a poznatků. Primární nám bude metoda teoreticko-historická, tedy studium 

současných i historických dokumentů, které se vztahují ke specifikaci řešeného 

problému této práce. Jelikož se jedná o systém několik ucelených systémů        

a vzhledem k filosofickému přístupu hlavního činitele, budou sekundárně   

využity i metodické přístupy filosofie výchovy. Problematika a cíle řešených 

otázek byly již identifikovány, strukturovány i formulovány. Na základě     

metodického zkoumání vytvoření a výběru hledisek daného přehledu historic-

kého, filosofického, literárně historického, teologického a především pak    

pedagogického obrazu dané problematiky můžeme následně vytvořit platformy 

pro formulování osobního náhledu relevantně nastavené dané zkoumané       

situace. Primárním podkladem nám bude konceptuální výběr známých             

a dostupných proměnných, historických a současných systémů i subsystémů    

a jejich případných možných řešení, stejně jako porovnáním funkčnosti daných 

systémů. Formulace a konkretizace vědních poznatků i obecných principů  

daného systému i určené situace povede k vymezení a regulaci osobních      

náhledů  a jejich vědeckého a společenského přínosu. 

 

    Diplomová práce byla rozvržena do tří kapitol, úvodu a závěru. V počáteční 

kapitole „Život Jana Amose Komenského“ v prvé řadě nahlédneme do histo-

rické  kulisy  Evropy  související  s  obdobím  života  Komenského,  respektive  

historických událostí, jež jeho život ovlivňovaly. Vedle politických událostí        

se budeme věnovat i průběhu reformace církve a okrajově pak i důležitým   

jednotlivostem ovlivňujícím jeho život, jako je rod Žerotínů či církevní,       
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respektive náboženský vývoj v Čechách. V dalších třech částech první kapitoly 

podrobně nahlédneme do jednotlivých etap jeho života, rozdělené na dobu  

studií, dobu skrývání i následné emigrace a poslední období jeho života,       

kdy byl již váženým vzdělancem a žádaným školským reformátorem. Jeho 

životní osudy nám zároveň poskytnou kulisy pro divadlo okolností, podnětů     

a příčin, za nichž vznikalo Komenského dílo, a které ovlivňovaly zaměření      

a směřování jeho myšlenkových konstruktů. 

 

Druhá kapitola bude věnována zejména jeho spisům. Primárně budou v třetí 

části této kapitoly předneseny jeho spisy didaktické či s pedagogikou úzce  

související. V předchozí kapitole postupně v několika podkapitolách přiblížíme 

i jeho práce filosofické, teologické, politické a další (encyklopedické, historic-

ké, cestopisné apod.). Všemu bude předcházet uvedení do světa vzdělanosti 

doby Jana Amose Komenského, zvláště v ohledu tehdejších školských systémů 

a didaktických přístupů a odděleně i Jednotě bratrské, jako významnému     

církevnímu fenoménu silně určujícímu jeho život a myšlení. 

 

Úvodem třetí kapitoly se pokusíme souhrnně analyzovat vzdělávací systémy 

a pedagogické přístupy využívané v dnešní didaktické praxi v České republice 

a v následující podkapitole nahlédneme do vzdělávacích systémů i pedagogic-

kých přístupů Jana Amose Komenského. Přirozeným vyústěním bude porov-

nání obou didaktických přístupů a tím možnost zjištění míry přenosu a využi-

telnosti Komenského didaktických a filosoficko-výchovných přístupů na dneš-

ní pedagogickou teorii a praxi. 



11 
 

1.    ŽIVOT  JANA AMOSE KOMENSKÉHO 

 

     

1. 1 Historické souvislosti v Evropě vztahující se k období   

života Jana Amose Komenského   

 

 

Nahlíženo rokem jeho narození, procitl Jan Amos Komenský do výtečné 

doby s výhledem světlé budoucnosti. Zámožnost jeho rodiny mu poskytovala 

výhled ekonomické nezávislosti. Vrchol renesance a humanismu podpořen     

na Pražském hradě působícím, sice vrtkavým, ale umění a vědy milovným 

Habsburkem, dávaly prostor svobody myšlení. Velké reformace náboženské    

a konečně i politický akt České konfese dávaly zase výhled svobody vyznání. 

Vynález knihtisku v Evropě a jeho rychlý rozmach vytvářely prostor pro širo-

kou možnost vzdělání. Konečně právě roku 1593 byly výrazně potlačeny    

výboje dlouhá léta dotírající Osmanské říše, což dávalo nejenom Českým   

zemím naději života v míru. 

 

Byl to však první rok a mnohé okolnosti se měly záhy výrazně pozměnit      

a orientovat tok politického rozložení, svobody myšlení i vyznání do rozlič-

ných směrů. Abychom tak mohli správně pochopit životní osudy a konečně      

i dílo Jana Amose Komenského, je třeba blíže nahlédnout do historické souvis-

losti doby, ve které prožil svůj dlouhý život a které i svým osudem ovlivnil. 

 

Prvotně musíme nahlédnout až do 14. století. Právě tehdy se díky papež-

skému schizmatu, kupčení s církevními úřady či prodejem odpustků a neméně 

pak nezřízeným životem sluhů páně, v základech otřásá autorita církve. I když 

se pro vleklé války doprovázené silnými morovými epidemiemi prostý lid proti 

tomuto zatím přímo nebouří,2 evropská inteligence si tento stav uvědomuje.3 

                                                 
2 Díky válkám a souvisejícím hladomorům a smrtelným epidemiím poklesl  ve 14. století počet 
obyvatel o cca 1/3, ze 75 na 50 milionů. 
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Kritizuje tento stav a vytváří proti němu opozici, započíná náboženskou refor-

maci. Lavina spuštěná Wyclifovými myšlenkami a spisy,4 následovaná Janem 

Husem5 a potažmo husitskými válkami, Martinem Lutherem a Janem Kalví-

nem i dalšími souputníky a nástupci,6 již nebyla k zastavení. Malá i Velká   

reformace, tak nejenom vytváří prostor pro nové církve, respektive svobodné 

pochopení bible – křesťanství, ale výrazně i mění politickou mapu Evropy. 

„Náboženské konflikty 16. století znamenaly konec poměrné jednoty vyznání 

v rámci západokřesťanské civilizace.“7 Do mocenského soupeření a spojenec-

tví vstupuje významný faktor – víra. Evropa 16. a počátku 17. století byla      

dle víry fakticky rozdělena dle států. Větší část císařského Německa, státy 

Skandinávie a Pobaltí či Anglie, Spojené Nizozemí a Švýcarsko byly úplně     

či alespoň z větší části protestantské. Katolickou víru pak zastávaly zejména 

státy ovládané Habsburky (zejména území ovládaná Španělskem a Rakous-

kem) nebo obyvatelé území dnešní Itálie či Polska. Polovičatá situace byla 

zejména ve Francii, Uhrách a také v Čechách. Protireformační snahy katolíků 

na sebe nedaly dlouho čekat. Již v roce 1542 je založeno nechvalně proslulé 

centrum inkvizice Sanctum Officium Sanctissimae Inquisitionis a následný 

papežský koncil v Tridentu (s přestávkami 1545–1563) přinese bojovně vyhra-

něný protireformační postoj, který vede k přímému uskutečňování rekatolizace,  

                                                                                                                                 
3 Blíže například viz. CETL, Jiří, aj. Průvodce dějinami evropského myšlení. Praha : Pyramida, 
1984. 
 
4 Oxfordský profesor, filosof a teolog John Wyclif ( 1325–1384 ) spatřoval v reformě církve, 
nápravu celé společnosti, které jsou prezentovány zejména jeho spisy „O církvi“ ( 1378 ) a „O 
moci papežské“ ( 1379 ). Radikálními stoupenci, jež uváděly jeho myšlenky do revolučních 
kroků pak byly angličtí „Lollardi“ a zejména pak čeští Husité. 
 
5 Jan Hus ( 1369–1415 ), zejména jako vrcholný představitel pražské universitní obce, Wycli-
fovy myšlenky a spisy často obhajoval ( písemně kupř. Defensio articulorum Wycleff ) či na 
nich přímo stavěl své práce i kázání lidu.  
 
6 Vedle duchovního otce evropské reformace Martina Luthera ( 1483–1546 ), jenž     se snažil 
o přeměnu církve zejména v německé oblasti svaté Říše Římské, kde i došlo k vytvoření luter-
ské církve a Jana Kalvína ( 1509–1564 ), jehož stěžejní dílo Základy víry křesťanské i uvádění 
v něm obsažených zásad do praktického života dalo vzniknout helvétským vyznáním, vynikala 
a vznikala i řada další církevních reformátorů     a reformačních hnutí. Mezi mnohými jmenu-
jeme švýcarského reformátora Ulricha Zwingliho ( 1484–1531 ), hnutí novokřtěnců či v zásadě 
české hnutí utrakvistů ( kališníků ). 
 
7 Dějiny evropské civilizace I. Praha-Litomyšl: Paseka, 1995, str. 11. 
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kde to jen politická situace dovolí. Hlavními mocenskými nositeli protirefor-

mačních snah se pak stávají zejména Habsburkové. Ač byly České země již   

od roku 1526 také pod správou Habsburků, právě i odpor vůči jejich vládě 

sjednotil zdejší stavy různé víry, respektive konfesí,8 což vyvrcholilo o století 

později „druhou“ Pražskou defenestrací (1618), jež se stala faktickým impul-

sem k započetí tzv. Třicetileté války. 

 

Třicetiletá válka (1618–1648) zejména zpočátku odrážela a rozpolcovala 

vojenské tábory na ty katolické a ty protestantské. Přesto po čase, válečným 

vyčerpáním,9 politickým vývojem v rámci konkrétního státu či čistě ekonomic-

kým kalkulem, různí zástupci jednotlivých táborů přestupovali na stranu soupe-

řů. Podobně se pak přelévala i vítězství obou táborů a postupně tak motivace 

náboženské opět ustupují těm mocenským. Válka byla ukončena uzavřením 

tzv. Vestfálského míru, který kromě územních zisků, (vy)řešil i otázku svobo-

dy vyznání. V zásadě tak byl uznán princip nastavený tzv. Augšpurským     

mírem (1555), tj. „cuius regio, eius religio“ – čí je vláda, toho je náboženství. 

Praktické dopady na české exulanty tak byly jednoznačné. Chtěli-li zůstat věrni 

svému vyznání, museli zůstat nebo se přestěhovat do některé z protestantských 

zemí. 

 

Ještě dávno před Třicetiletou válkou a i několik desítek let po ní byly       

významným dějinným činitelem v Evropě výboje Osmanské říše. Upevnění 

moci v Malé Asii i na Balkáně v první polovině 15. století vedlo k dobytí  

Konstantinopole (1453) a tím definitivnímu zániku Byzantské říše, což           

ve svém  důsledku  otevřelo  Osmanské  říši  cestu  do celé  Evropy. V průběhu  

následujícího století si postupně podmanili celý Balkánský poloostrov i větší 

část Uher, když byli po neslavné bitvě u Moháče (1526) částečně odraženi             

až u Vídně (1529) a zejména pak v bitvě u Ostřihomi (1544), která byla vítězně 

                                                 
8 Primárními hybateli odporu však byly protestanti. Katolické stavy se většinou drželi v pozadí 
či podporovali povstání jen symbolicky. 
 
9 Nutno podotknout, že Třicetiletá válka byla zejména válkou žoldnéřů, kteří tak  na jedné 
straně významně odčerpávali finance od svých „zaměstnavatelů“,  ale též pak jednodušeji pře-
stupovali k jiným. 



14 
 

svedena zejména českými a moravskými vojsky pod vedením Karla ze  Žerotí-

na. Následujících  padesát  let  relativního  míru bylo  vykoupeno  tributem 

Osmanské říši a i ten tak částečně vedl k novým výbojům  proti ní v roce 1593. 

Po prvních vojenských úspěších však znovu přišly výrazné neúspěchy, když 

roku 1599 Osmané opětovně pronikli na Moravu, kterou vyplenili až 

k Uherskému Brodu. Střídavé úspěchy a neúspěchy a vzájemné drancování 

dobytých území byly po roce 1623 v zásadě přerušeny Třicetiletou válkou         

a opětovně soubojů narostlo až po roce 1663. Přes Uherský Brod jako bránu   

na Moravu pak byly opětovně vedeny výboje a nájezdy Osmanů, které byly    

po bitvách u Vídně (1683) či u Zenty (1697) definitivně zastaveny a Osmanská 

říše se v Evropě už jenom umenšovala. 

 

Právě výboje Osmanské říše významně ovlivňovaly i politickou situaci 

v Čechách, respektive v Habsburské říši. Císař Maxmilián II. zdědil po svém 

otci, respektive po jeho válkách s Osmany, velké finanční dluhy, což v mnoha 

důsledcích významně oslabovalo jeho panovnickou pozici. České nekatolické 

stavy této situace využily k prosazení tzv. České konfese (i když bylo toto  

potvrzení jen ústní), která byla shrnutím zásad náboženského soužití katolíků 

s protestanty (v českých zemích představovanými zejména jednotou bratrskou 

a  členů  husitského  a  luterského  vyznání). Souboj  dvou  bratrů  Rudolfa II.  

(vládl 1576–1611) a Matyáše (vládl 1612–1619) o moc nad Habsburskými 

državami ve střední Evropě, respektive věrnost českých stavů Rudolfovi II,  

pak s sebou přinesla i jeho písemné potvrzení tzv. České konfese, v roce             

1609 Rudolfovým Majestátem. Následný panovník Ferdinand II.   (vládl 1619–

1637) byl i díky dosazení a významné podpoře Španělské větve Habsburků  

(jejichž  moc a  význam rostl  zejména díky  zámořským objevům a z nich vze-

šlého bohatství), tedy přísně katolického rodu, povinován k potírání              

protestantů. 

 

    Mnohá vítězství v prvních letech Třicetileté války, včetně zmařeného      

protestantského povstání v bitvě na Bílé Hoře, dala Ferdinandovi II. silný   

mocenský mandát k pacifikaci protestantských stavů (vojenské potlačení    
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nekatolických stavů, zabavování jejich majetku, symbolická poprava vůdců 

stavovského povstání či zrušení Rudolfova majestátu) a následnému vyhoštění 

z územních držav Habsburků (vyjádřena v nové ústavě pro Čechy – tzv. Obno-

vené zřízení zemské). Rekatolizace, respektive protireformace probíhala         

ve většině Habsburských držav již v průběhu 16. století,10 když byla na jeho 

konci úspěšně završena. Vestfálský mír již jen fakticky stvrdil pevné katolické 

směřování českých zemí. To se již odehrávalo za jeho syna Ferdinanda III. 

(vládl 1637–1657), který jako horlivý katolík nadále pokračoval v potírání pro-

testantů, avšak na druhou stranu se též po Třicetileté válce významně zasloužil 

o konsolidaci Habsburských držav a jejich ekonomickou stabilizaci i kulturní 

obnovu, když kupříkladu reformoval Universitu Karlovu11 a vyjmul ji z vlivu 

jezuitského řádu. Za života Jana Amose Komenského byl posledním vládnou-

cím panovníkem v Rakousku a potažmo v Českých zemích Leopold I. (vládl 

1657–1705). Ten byl původně vychováván pro kariéru duchovního, a proto      

o to více lpěl na katolickém směřování občanů Habsburských držav a podporo-

val jezuity v přísné rekatolizaci. 

 

Klíčovou roli v mocenských náboženských sporech hrály na straně protes-

tantů dvě nově se formující velmoci. První z nich bylo Spojené Nizozemí, které 

díky své zahraniční politice podpořené velkým loďstvem,12 respektive výraz-

nému rozšíření zámořských kolonií, a z toho plynoucích finančních zisků moh-

lo významně podporovat reformační politiku. Druhým státem, který díky    

vzestupu mohl významně podporovat reformační snahy bylo Švédsko,             

o jehož územní a tím i výraznou mocenskou expanzi se zasloužil především 

panovník z rodu Vasovců Gustav II. Adolf (vládl 1611–1632). 

 

                                                 
10 Rekatolizace v Habsburských državách probíhala již od poloviny 16. století, ale na území 
Čech dochází k výraznějším akcím až po bitvě na Bílé hoře a to pak především za přispění 
jezuitského řádu. 
 
11 Byla obnovena pod novým názvem Karlo-Ferdinandova universita, spojena s jezuitskou 
kolejí v Klementinu a čítala čtyři fakulty. 
 
12 Zápas o převahu na moři vyvrcholil po roce 1650 ve dvě války s Anglií. Ta druhá pak byla 
ukončena mírovými jednáními v Bredě. 
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Česká protestantská vyznání a církve, to byly ještě v polovině 16. století 

vedle katolíků v zásadě jen kališníci (utrakvisté), luteráni a Jednota bratrská. 

Zatímco stoupenci kalicha jednoznačně převažovali v celých českých zemích, 

luteráni převažovali u německy mluvících v severních Čechách a stoupenci 

Říma si udržovali širší základnu především na Moravě s Olomoucí jako      

centrem. Kalvinismus se v Čechách významně neuchytil, avšak myšlenky   

nesmlouvavé logiky a přísnosti, které šířil, byly výrazně v souladu 

s myšlenkami Jednoty, která ji tak chápala jako sesterskou organizaci a udržo-

vala s ní čilý duchovní styk. Soulad obou církví, ale i mezinárodní renomé  

kalvinistů tak paradoxně pomohlo v Čechách k růstu a posilování hlavně   

církvi Jednoty bratrské. Díky zvyklosti konfesijní svobody a všeobecnému  

prosazování myšlenek náboženské snášenlivosti se v Čechách na rozdíl          

od  jiných evropských zemí až do Třicetileté války neprojevovaly výraznější 

pogromy či obdobné náboženské excesy. 

 

Rod Žerotínů (Zierotinové) byl vladyckým rodem, jenž svůj přídomek pou-

žíval od 12. století a odvíjel jej od Bluda z Bludova, markraběcího purkrabího 

v Přerově. Vzestup zažil rod zejména v období po husitských válkách, kdy jako 

přívrženci utrakvistů bojovali na straně Jiřího z Poděbrad. Ten dal Janovi       

ze Žerotína za jeho věrné služby v zástavu panství Fulnek, které Žerotínové 

později vykoupili a připojili k rodovému panství, což následně roku 1478 vedlo 

i k jejich povýšení do panského stavu. 

 

Pro dobu Jana Komenského byli nejdůležitějšími dva rodoví bratranci, oba 

významní předáci moravské protestantské šlechty a oba jedni z nejbohatších 

šlechticů  Moravy  -  Karel  starší  a  Ladislav  Velen. Karel  starší  ze  Žerotína           

(1579–1638) vstoupil i díky netajenému příklonu k protestantismu do politiky 

až v době sporu Rudolfa II. a Matyáše. Matyášovi zařídil podporu  moravských 

stavů a vymohl na něm pro ně i mnohá privilegia. Prosazoval oddělení politiky 

od náboženství, a proto odmítl připojit se k Českému stavovskému povstání     

a i díky tomu si  jako  jeden  z mála  protestantů  udržel  většinu svých majetků.  
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Ladislav Velen ze Žerotína byl ještě za Habsburků moravským a zemským 

hejtmanem, avšak při Českém stavovském povstání se postavil do čela jeho 

jízdy a později byl i zvolen moravským zemským hejtmanem.  Po Bílé hoře byl 

postupně velitelem několika koaličních armád, zejména ve službách dánských 

a později švédských panovníků. 

 

 

1.2    Mládí a studia (1592–1621) 

 

Jan Komenský se narodil 28. března 1592, avšak o místo jeho narození      

se doposud vedou spory. Bylo to jistě někde v oblasti Moravského Slovácka,     

ale ač se odborníkům jako nejpravděpodobnější varianta jeví obec Nivnice,13 

rodiště si nárokují i Uherský Brod či Komňa, která i dala rodině jméno              

a původ.14 Jeho rodiče, kteří byli evangelického, respektive bratrského vyznání, 

byli Martin Komenský, majitel několika domů v Uherském Brodě či člen    

nákladnického cechu pivovarníků a Anna. Komenští patřili v kraji k velmi  

bohatým rodinám a kromě domů a movitých majetků vlastnili i polnosti a vini-

ce. Byl nejmladším z jejich pěti dětí (sestry Zuzana, Ludmila, Kateřina a Mar-

kéta) a prvorozeným synem. Když však oba jeho rodiče krátce po sobě v roce 

1604 umírají, jsou kromě Jana připomínáni již jen dvě jeho sestry, „starší“  

provdaná za Urbana Strumenského a mladší Markéta, později provdaná          

za Pavla Boskovského. Sám Jan Komenský se po smrti rodičů přestěhoval 

z Uherského Brodu do Strážnice ke svým příbuzným, když nejčastěji je jako 

jeho vychovatelka a ochranitelka připomínána sestra jeho otce Zuzana         

Nohálová. 

 

                                                 
13 Podrobně se původem Komenského zabýval Josef Polišenský ve své knize Komenský, muž 
labyrintů a naděje. 
 
14 V tomto období ještě nebyla příjmení zdaleka ustálena, když se nejčastěji odvozovala         
od jmen osobních, původu a povolání. I když přímo nejsou dochovány matriky dotýkající       
se rodu Komenských, z jiných dochovaných záznamů, lze usuzovat, že jejich rod se v průběhu 
času pojmenovával i Fojtové, Segešové a Staňkové. 
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   Komenští byli členy Jednoty bratrské, a tak Jan Komenský přirozeně studo-

val na bratrských školách. I když se pravděpodobně nezačal učit až ve svých  

12 letech, první doklady o jeho základním vzdělávání máme až z bratrské školy 

ve Strážnici po roce 1604. Od roku 1608 potom začal studovat, respektive byl 

vyslán na bratrskou školu v Přerově. V roce 1605, když ještě navštěvoval   

Komenský strážnickou bratrskou školu, byla Strážnice vypálena vojsky Štěpá-

na Bočkaje.  Jan Komenský  tak v  krátké  době ztrácí druhý  domov a také část  

zděděného majetku, zejména pak z okolí Uherského Brodu, které bylo taktéž 

zmíněnými vojsky zničeno. Po těchto událostech odchází ke svým poručníkům 

Kozákovi a Urbanu Mravencovi do Nivnice.15 

 

Přerov byl sídelním městem Jednoty bratrské a zdejší gymnasium,             

na kterém se učil mezi léty 1608 až 1611, tak primárně vychovávalo učitele      

a kněží z této církve. Studium na Přerovské škole pro něj mělo v mnoha     

ohledech zásadní vliv. V prvé řadě si zde osvojil mnohé vědomosti a znalosti, 

především pak znalost latiny a řečtiny, jež mu byly předpokladem pro možnost 

pokračování v dalším studiu na vyšších stupních škol. V druhé řadě zde pak 

zejména pro své výborné studijní výsledky navázal blízká přátelství 

s významnými představiteli a podporovateli Jednoty bratrské. Mezi nejvý-

znamnější patřili Jan Lanecius (Lánecký), představený školy a biskup Jednoty 

bratrské a Karel starší ze Žerotína, významný a bohatý moravský šlechtic,    

který vychováván v protestantské víře byl tak v dospělosti významným ochrán-

cem a zároveň světskou hlavou Jednoty bratrské na Moravě. V neposlední řadě 

se zde seznamuje s mnoha významnými lidmi a učenci, jejich myšlenkami, 

které významně formují jeho intelekt. Seznamuje se zde, ale i s myšlenkami 

protestantských „sociniánů“,16 se kterými nesouhlasí a později s jejich předsta-

viteli a učením vedl časté teologické polemiky. 

 

                                                 
15 Není znám důvod proč byli Komenského poručníci ustanoveni z Nivnice, a proč tak musel 
být oddělen od svých sourozenců, či jak a kde dále získával základní vzdělání. 
 
16 Sociniáni byli stoupenci italského náboženského reformátora Fausta Socina (1539–1604).  
Ve svém učení popírali „boží trojici“ či naopak protestantské dogma o předurčení a jediným 
zdrojem víry jim byla Bible a to ještě jen potud, pokud neodporovala „rozumu“. 
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Mimořádné studijní úspěchy Jana Komenského vedly představitele bratrské 

školy k jeho vyslání na universitu. Protože však byla v té době Universita    

Karlova stále pod správou Utrakvistů,17 byl vyslán na proreformní               

akademii do Herbornu. Na universitě se zapsal a začal studovat teologii, nejob-

líbenějším profesorem a vzorem mu byl Johan  Heinrich  Alsted (1588 - 1638).  

Vlivného profesora filosofie si oblíbil zejména pro jeho encyklopedickou     

práci i jeho biblické výklady o věcech přirozených. Porozumění mezi         

Komenským a Alstedem bylo vzájemné a trvalé, vzájemně se informovali            

a usměrňovali ve svých názorech a zkušenostech. I v závěru svého života mu 

věnuje významnou poklonu: „Od nich jsem poprvé načerpal tyto útěchy církve, 

že totiž boží lid má ještě před sebou sobotní odpočinek (Židům 4,9), a po celých 

těchto 58 let jsem se z Písem nebo odjinud ničemu jinému nenaučil.“ 18       

Herbornská studia zakončuje dvěma rozpravami, které zde vychází i tiskem      

-  Problemata miscellanea (Rozličné otázky) a Sylloge quaestionum controver-

sarum (Soubor disputovaných otázek). Léto 1613 tráví zejména v Nizozemí, 

především v Amsterodamu a na nový školní rok pak směřuje přes Marburk    

do university v Heidelbergu. 

 

Universita Heidelberg byla proslulá nejenom výsostným humanistickým 

vzděláváním, ale v této době i svým příklonem k náboženským reformním sna-

hám,19 respektive protestantským hnutím a jejich myšlenkám. Komenský        

se zde na podzim roku 1613 stává posluchačem bohoslovecké fakulty a již 

v zimě následujícího roku ji ukončuje úspěšnou teologickou disputací. Jan 

Komenský se tu vzdělává, ale také setkává a navazuje přátelství s mnohými 

významnými  učenci  své doby, z  nichž byli  mnozí  i  jeho  učiteli, jako David  

                                                 
17 Kališnickou universitou byla od roku 1419, a to až do roku 1622, kdy byla zahrnuta          
pro jezuitskou akademii. 
 
18 Ukázka z díla „Bratrské napomenutí o horlivosti bez umění a lásky“ ( Amsterodam 1669 ). 
Použito překladu z latiny viz. in: KOMENSKÝ, Jan Amos: O sobě. Praha : Odeon, 1987,      
str. 38. 
 
19 K protestantskému zaměření ji přivedl definitivně v roce 1556 až falcký kurfiřt  a vévoda 
Ottheinrich ( 1502–1559 ). Universita Hedelberg se tak stala centrem kalvínské teologie           
a  vzdělanosti i zemskou protestantskou universitou. 
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Pareus či Jan Gruter. Nejvýznamnější vliv na formování a směřování Komen-

ského pedagogické a didaktické práce měl však v Heidelbergu poznaný Johann 

Valentin Andreae (1586–1654).20 Právě jeho pedagogické metody - učení        

o nápravě pedagogických metod, učinilo z něj pro Komenského nejenom důle-

žitý vzor, ale zejména i celoživotně vlivného poradce. 

 

Sehnav rukopis Koperníkova díla O obězích nebeských sfér, vydal              

se po úspěšné disputaci přes Norimberk a Prahu do Přerova, kde se stal učite-

lem a záhy i představeným přerovské bratrské školy. Jeho primárním zájmem 

bylo využít nabytých vědomostí ve prospěch Jednoty bratrské, respektive vlasti       

a vzdělanosti. Komenský si uvědomoval špatný stav soudobého vzdělávání      

a vzdělanosti vůbec, a proto programově zaměřil své úsilí zejména na jejich 

zlepšení. Již roku 1614 vychází poprvé jeho Grammaticae facilioris praecepta 

(Pravidla snazší mluvnice), zejména pod vlivem Johana Heinricha Alsteda pra-

cuje na české encyklopedii všech věcí či na velkém česko-latinském slovníku. 

Po dobu svého působení v Přerově (1614–1618) vedle praktického vzdělávání 

studentů pak zejména osobně směřuje k uvedení do kněžství. Bratrským kně-

zem se stává na dubnovém synodu Jednoty bratrské roku 1616 v Žeravicích. 

 

Počátkem roku 1618 je povolán na statky Žerotínů ve Fulneku, kde            

až do roku 1621 působí jako správce a představený bratrského sboru a jeho 

místní školy. Krátce po událostech Pražské defenestrace se zde také poprvé 

žení, když si bere Magdalenu Vizovskou z Přerova, která byla  dcerou v té  

době již zesnulého správce statků Ladislava Velena z Žerotína. Měli spolu dvě 

děti, dva syny narozené 1619 a 1621, jejichž jména však nejsou známa. Kromě 

kněžské a pedagogické práce21 nadále pokračuje i v psaní, když nejznámějším 

dílem z tohoto období jsou „Listové do nebe“ a především si užívá rodinného 

života, když na dobu strávenou ve Fulneku vzpomíná jako na nejkrásnější   

období svého života. To však zásadně změnila bitva na Bílé Hoře a následné 

                                                 
20 Johann Valentin Andreae byl významný německý protestantský teolog. 
 
21 Na starosti měl i okolní obce Novojičínska, kde se zejména jeho zásluhou rozšiřovaly a zlep-
šovaly i další bratrské školy. 
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pronásledování protestantů. Komenského působení ve Fulneku pak definitivně 

utíná obsazením města španělská armáda ve službách císaře Ferdinanda II., 

díky jejímuž řádění vezme za své i celá jeho knihovna včetně rozepsaných děl. 

 

 

1.3    Stále na útěku (1621–1648) 

 

Svou rodinu po vyplenění  Fulneku ukrývá v Přerově pod ochranou Karla 

staršího ze Žerotína a sám se ukrývá na jiných jeho statcích či sídlech dalších 

jeho šlechtických přívrženců. Ač neustále pronásledován císařem a tížen osob-

ní ztrátou, když mu manželka i obě děti umírají v roce 1622 na mor, píše v této 

době mnohá svá významná díla. Mezi mnohými jmenujme Přemyšlování         

o dokonalosti křesťanské, věnovaný jeho manželce Magdaléně, Centrum secu-

ritatis (Hlubina bezpečnosti), Nedobytedlný hrad jméno Hospodinovo, jenž 

věnoval své budoucí tchýni Dorotě Cyrillové a zejména pak Labyrint světa      

a ráj srdce, který dedikuje Karlovi staršímu ze Žerotína. Roku 1623 nachází 

trvalejší útočiště u Žerotínů v Brandýse nad Orlicí. Zde se také podruhé žení, 

když si bere Marii Dorotu Cyrillovou, s níž stráví dlouhých 24 let a která mu 

povije čtyři děti – Dorotu Kristinu, Alžbětu, Zuzanu a Daniela. 

 

Svými spisy i kněžskou prací si získává významný respekt členů Jednoty 

bratrské a dostává se do popředí vedení církve. V jejím jménu pak podniká 

mnoho zahraničních cest, kde organizuje politickou i fyzickou podporu Jednotě 

bratrské působícího zejména možnost umístění emigrujících bratří. Diploma-

tické cesty podniká do Berlína, Haagu, Amsterodamu či Lešna.22 Zde se setká-

vá s významnými představiteli protestantských států, ale třeba i s  Fridrichem 

Falckým či Ladislavem Velenem, kterému i předává Mapu Moravy, na které 

pro něj dlouhá léta pracoval. 

 

                                                 
22 Lešno bylo tradičním útočištěm Jednoty bratrské už od dob prvních Habsburských represí 
v polovině 16. století. 
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Velký význam v této době pro něj mělo poznání zejména dvou „proroků“. 

Prvním byl Kryštof Kotter jirchář, žijící ve slezské Šprotavě, který svými    

vizemi předpovídal konec Habsburků na českém trůně a návrat Fridricha Falc-

kého či celkové zlepšení evropských poměrů. Komenský jeho předpovědím 

uvěřil, překládá je do češtiny a latiny a následně je opakovaně vydávám tiskem 

a rozšiřuje. Druhým prorokem byla Kristina Poniatowská, dcera polského 

šlechtice a kněze Jednoty bratrské, působícího v Čechách, Juliána Ponia-

towského, se kterou se seznámil v roce 1626 v Branné v Podkrkonoší, kde   

připravoval odchod bratrů do exilu. Ve svých vizích taktéž zejména prorokova-

la návrat Fridricha Falckého na český panovnický stolec. Komenský si ji vzal 

později dokonce s sebou do svého domu v Lešně a následně vydával tiskem 

všech jejích osmdesát dva vidění. 

 

Období pronásledování má i některé pozitivní důsledky. Jedním z takových 

prospěšných aspektů byla možnost studia v některých panských knihovnách, 

když na prvním místě je uváděna zámecká knihovna ve Vlčicích. Ze studia 

některých zdejších knih pak vzešlo mnoho podnětů pro jeho další práci, když 

asi nejznámějším příkladem bylo seznámení s didaktikou Jean Bodina               

(1530–1596). Jako přirozený podnět pro Komenského práci fungovala          

tzv. Kralická tiskárna - vydavatelská tradice Jednoty bratrské s ní spjatá. 

V tomto ohledu je třeba také připomenout myslitele Jednoty bratrské, kteří      

se význačně podíleli na rozvoji i proslulosti Kralické tiskárny, mezi nimiž   

vynikali Jan Blahoslav, Izaiáš Cibulka, Zachariáš Solín či Václav Elam. Když 

byla ve třicátých letech přemístěna tiskárna do Lešna, Komenský v ní tiskl 

mnoho svých spisů. 

 

Vítězství císařských katolických vojsk vedlo k výraznému utužování proti-

reformačních kroků, což vedlo k čím dál tím častější emigraci protestantů 

z Českých zemí, a o klidném zázemí začíná vážněji uvažovat i Komenský.  

Posledním impulzem k odchodu z vlasti mu bylo 31. července 1627 vyhlášení 

zvláštního patentu císaře Ferdinanda II. Habsburského, který nekatolickým 
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stavům nařizoval,23 aby buď přestoupili zpátky ke katolictví nebo prodali své 

majetky a do šesti měsíců se vystěhovali ze země. Komenský v přímé reakci 

opouští se svou rodinou a dalšími souvěrci vlast a odchází do polského Lešna, 

kde  se  uchyluje  pod  ochranu  rodu  Leszczyńských.24 Zde nejenom opětovně  

působí jako kněz a pedagog na zdejší bratrské škole, brzy po příchodu se stává 

i rektorem zdejšího gymnasia, ale zejména nachází tolik potřebný klid           

pro sepsání nesčetných didaktických a pansofických spisů. Právě zde tak vzni-

kají jeho největší díla, jako je učebnice latiny Janua linguarum reserata (Dvéře 

jazyků otevřené), výklad o předškolní a rodinné výchově Informatorium školy 

mateřské či Didactica magna (Velká didaktika). 

 

Nadále hodně cestuje, a to zejména po protestantských zemích, když jeho 

cíle jsou nadále politické ve smyslu pomoci protestantům, ale čím dál tím více  

i studijní, respektive vzdělávací, kdy se snaží o šíření svých pansofických         

i pedagogických myšlenek a jejich praktických realizací. Významné jsou 

v tomto smyslu zejména jeho cesty do Anglie, protestantských částí Německa, 

Nizozemí či Švédska. Vše jsou to nejenom jeho budoucí působiště pro refor-

mování školství, ale seznamuje se zde i s významnými učenci a nakladateli, 

kteří podporují a iniciují vydávání jeho spisů.25 Na svých cestách se schází       

i s mnohými významnými učenci, jako byl anglický protestantský filosof         

a kazatel John Dury, který je následně jeho dlouholetým stoupencem                

a přítelem, či se na počátku 40. let se setkává i s René Descartem. Dlouhodobé      

rozpravy vede i s oponenty v teologických otázkách, jako byli kapucínský kněz 

Valerián Magni, Martin z Dražova či konvertita Jan Nigrín a vznikají tak práce 

s  myšlenkami  na  náboženské  smíření.26  Později  v  roce  1645  se  i  účastní     

                                                 
23 Poddanský lid musel ke katolické víře přestoupit povinně. 
 
24 Leszczyńští byli významný šlechtický rod, později i královský. Byli členy Jednoty bratrské, 
kterou podporovali již od počátku 16. století. 
 
25 Nejvýznamnějším je anglický vědecký a protestantský život organizující Samuel Hartlib       
( 1595-1592 ), který významně podporoval Komenského reformní snahy. 
26 Mezi nejznámější patří De dissidentium in rebus fidei christianorum reconciliatione hypo-
mnemata ( Poznámky o smíření křesťanů ). 
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ekumenického setkání, respektive interkonfesijních jednání v Toruni, kde       

se přes nevoli mnoha členů i vedení Jednoty bratrské snaží podílet na řešení 

otázek sblížení a zrovnoprávnění křesťanských církví. 

 

Významným předělem v jeho kněžském životě bylo začlenění do nejužšího 

vedení Jednoty bratrské. Zejména v průběhu roku 1632 je zvolen konseniorem 

a ještě téhož roku i seniorem a stává se tak bratrským biskupem. Následně      

je také zvolen do funkce sekretáře a písaře Jednoty bratrské a hlavně z pozice 

této funkce píše Haggaeus redivivus (Aggaeus znovu oživený), kde se snaží 

nabídnout praktická východiska na obnovu církve české. Když v druhé polovi-

ně 40. let umírá krátce po sobě několik předních seniorů a biskupů, přejímá 

spolu s Pavlem Fabriciem a Václavem Locharem hlavní odpovědnost za vedení 

Jednoty bratrské. 

 

Čtyřicátá léta jsou také časem jeho prvních realizací školských reforem 

v zahraničí. Nejdříve je volným spolkem anglických učenců tzv. komeniánů,27 

přívrženců jeho pansofických a pedagogických myšlenek, pozván v roce     

1941 do Anglie. Zde zejména připravuje podklady pro vznik mezinárodní    

akademie učenců, tzv. collegium lucis (kolej světla), kterýžto záměr později 

zpracovává ve spisu Via lucis (Cesta světla). V této době je již doslova svě-

toznámým učencem a zejména jeho reformní pedagogické projekty si přejí 

poznat a začlenit do svého školství mnohé velmocenské státy, jako byla Fran-

cie, Švédsko, Uhry či i americké kolonie. Komenský z velkého množství nabí-

dek nakonec vybírá politickou rukou Švédské království, kde cítí nejsilnější 

možnost mocenské,28 respektive vojenské pomoci pro Čechy a protestantské 

církve. 

 

 

 

                                                 
27 Myšlenkami komeniánů jsou později ovlivněni významní filosofové a pedagogičtí myslitelé, 
jako byl Gottfried Wilhelm Leibniz či Johann Gottfried Herder. 
 
28 Švédové byli v té době nejsilnější armádou protestantské strany a navíc byl kancléř Axel 
Oxenstierna jeho přítelem a zastáncem. 
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1.4    Žádaný profesor a reformátor (1648–1670) 

 

Rok 1648 a Vestfálský mír, respektive rozložení sil po Třicetileté válce,    

dalo Komenskému jasný signál, že jeho návrat do Čech již není příliš pravdě-

podobný, i když naděje na návrat do své vlasti se nikdy nevzdává. Zpráva        

o vyhlášení míru jej zastihuje ještě ve Švédském Elblagu, kde sepsal a vydal 

několik učebnic reformujících zdejší školství, a záhy se proto vydává zpět      

do Lešna. Ještě téhož roku mu pak umírá jeho druhá žena. Následujícího roku 

umírá i jeho přítel a biskup Jednoty bratrské Pavel Fabricius, špatné události 

jakoby nebyly k zastavení. V reakci na temné události píše třetí díl Truchlivé-

ho, Historii o původu a činech bratří českých, kde v předmluvě připomíná,     

že bylo Vestfálským mírem zapomenuto na Čechy a konečně i Kšaft umírající 

matky, jednoty bratrské. 

 

Psychická vzpruha přichází nejdříve v osobním životě, když v květnu    

1649 pojme v Toruni za svou třetí manželku o třicet let mladší Janu Gajusovou,  

dceru svého přítele a překladatele do holandštiny Jana Gajuse, a následně       

se v říjnu jeho nejbližší spolupracovník a žák Petr Figulus Jablonský29 oženil 

s jeho dcerou Alžbětou. I na radu dalšího „proroka“ a spolužáka z přerovské 

bratrské školy Mikuláše Drabíka (1588–1671) přijímá pozvání knížete Zik-

munda Rákócziho do Sedmihradska na reformování tamějšího školství             

a roku 1650 tam odchází.30 Usazuje se a působí zejména v Bílém Potoce           

(Sárospatak), kde pracuje na celkových reformách i učebnicích a věnuje         

se i praktickému vyučování jako představený zdejšího gymnasia, či aktivně     

pomáhá s obnovou a vzrůstáním bratrských škol na území dnešního Slovenska. 

Aktivní je i politicky, při podpoře formování opozice vůči Habsburkům,          

či aktivním dojednáním sňatku knížete s dcerou Fridricha Falckého Jindřiškou 

Marií. Náhlý skon sedmihradského knížete i falcké princezny následně výrazně 

                                                 
29 Jako  sirotka  jej  přijal  do  rodiny  ještě  před  odchodem  do  Lešna.  Petr  Figulus              
(1619–1670) se stal později také biskupem Jednoty Bratrské a reformátorským učitelem. 
 
30 Při cestě do Sedmihradska také pravděpodobně naposledy tajně navštěvuje vlast. 
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zhoršuje pozici Komenského i výhled možné politické pomoci protestantům    

a Čechům, a proto se o dva roky později v roce 1654 vrací zpátky do Lešna. 

 

Nová protikatolická, respektive protihabsburská koalice se začíná o rok 

později nově formovat v Anglii, které sekundují zejména Švédsko a také    

Sedmihradsko. Praktickým důsledkem bylo zejména vtrhnutí Švédů do kato-

lického Polska, které i Komenský oslavuje spiskem Panegyricus Carolo 

Gustavo (Chvalořeč na Karla Gustava). Počáteční vítězství je však brzy       

vystřídáno neúspěchy a Lešno, jako nejviditelnější centrum protestantů v zemi 

se stává cílem agrese Poláků, kteří jej v roce 1656 zcela vypalují. Komenský 

zažívá opětovné trauma, ze kterého se již do konce života plně nevzpamatová-

vá. Zničením Lešna totiž přichází nejenom o velkou část svého majetku,             

ale zejména o velkou část často ještě nevydaných rukopisů, zvláště pak o spisy 

pansofické a česko-latinský slovník. 

 

Zkáza Lešna vede k potřebě nalézt sobě a blízkým nové útočiště, a tak při-

jímá nabídku obchodníka a mecenáše Ludvíka de Geera a usazuje                   

se v Amsterodamu, kde žije a tvoří až do konce svého života. Velkou ztrátu 

opět zahání prací. Ještě v roce 1656 získává díky vlivu zastánců rozhodnutím 

městské rady pravidelnou finanční apanáž i dotace na dokončení pedagogic-

kých a pansofických spisů,31 díky nimž se může plně věnovat psaní a vydava-

telské i pedagogické práci. Již v roce 1657 zde vydává své stěžejní didaktické 

dílo Didactica magna (Velká didaktika) nebo spisy zaměřené na výuku latiny    

i mnohé další, a to vše jako součást čtyřdílného souboru didaktických spisů       

v Opera didactica omnia (Veškeré spisy didaktické) či první díly pansofických 

prací De rerum humanarum emendatione consultatio catholica (Obecná porada 

o nápravě věcí lidských). 

 

 

                                                 
31 Jako poděkování za finanční podporu a zájem o jeho didaktickou práci věnuje amsterodam-
ským konšelům první vydání spisu Opera didactica omnia ( Veškeré spisy didaktické ) nebo 
nové vydání didaktické práce Schola ludus ( Škola hrou ). 
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    Zejména Amsterdam, ale i Norimberk a další německá města se následně   

až do konce jeho života stávají hlavními centry, kde vychází jeho nové spisy   

či revidovaná vydání spisů starších. V Anglii vzniká v roce 1662 Královská 

učená společnost, centrum akademického bádání, jak si jej představoval a jak 

jej popsal Komenský. I když se přímo na jejím vzniku nepodílí, je jeho odkaz 

více než výmluvný. Nadále pracuje především na své „všenápravě“, ale nalézá 

čas i na další vědeckou činnost. Hlouběji se zabývá studiem fyziky nebo pole-

mizuje s Descartovým pojetím přírodní filosofie. 

 

V poslední fázi svého života již v zásadě necestuje, vzácnou výjimkou         

je pak třeba jeho osobní účast na mírových jednáních v Bredě.32 Stále je však 

politicky i teologicky velmi aktivní. Mnoho své práce kněžské věnuje starosti  

o české bratry a jejich potřebě píše notovaný český „Kancionál“ či nově for-

muluje „Katechismus“. Mnoho spisků pak také opětovně věnuje obecným   

náboženským polemikám, zvláště pak obranám proti sociniánům. Politicky 

aktivní je zejména korespondenčně, ale vydává kupříkladu i politický traktát 

Syllogismus orbis terrarum practicus (Praktický sylogismus pro celý svět). 

Díky Komenského potřebě reagovat a obhajovat své dílo či náboženské       

přesvědčení píše v posledních deseti letech svého života i několik spisků      

biografických, jako kupříkladu obhajobu „všenápravy“ proti kritice Samuela 

Maresiuse  a zároveň autobiografii Continuatio admonitionis fraternae de tem-

perando charitate zelo (Pokračování bratrského napomenutí o mírnění horli-

vosti laskavost). 

 

Stáří se Komenskému začíná výrazně připomínat na sklonku roku 1668, kdy 

pro nemoc ulehává a upoután na lůžku zůstává v zásadě až do své smrti. Přesto 

stále pracuje, když asi jeho posledním dokončeným dílem je spisek o logice 

Triertum catholicum  (Obecné trojumění). Když  v  lednu 1670  umírá jeho zeť  

 

 

                                                 
32 U příležitosti mírových jednání vydává spis Angelus pacis ( Anděl míru ), v němž nejenom 
hovoří o potřebě smíření Anglie a Nizozemí, respektive nezbytnosti všeobecného mírového 
soužití, ale nabádá také k překonání politického i kulturního evropocentrismu. 
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Petr Figulus Jablonský, nabádá k dokončení a vydání zejména svého díla     

pansofického svého syna Daniela Komenského a žáka Kristiána Vladisla 

Nigrina. 15. listopadu 1670 Jan Amos Komenský v Amsterodamu umírá          

a  pochován je o týden později v Naardenském kostelíku. 
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2. DOBA A DÍLA JANA AMOSE KOMENSKÉHO  

V OHLEDU KULTURY A VZD ĚLANOSTI   

STŘEDNÍ EVROPY  V 16. A 17. STOLETÍ 

 

 

Dílo Jana Amose Komenského je velmi rozsáhlé a mnohovrstevnaté. Pokud 

máme podrobněji nahlédnout jeho dílo didaktické a neméně pak i na jeho díla 

nepedagogická, musíme se předně seznámit se sociálním prostředím jeho doby, 

a to zejména z pohledu kulturního a úžeji pak i vzdělanostního. Zvláště z toho 

důvodu, že jeho pansofické smýšlení nepřipouštělo přítomnost jednoho vědní-

ho oboru bez návaznosti na jiné vědní obory. 

 

Nejprve nahlédneme soudobou společnost Komenského z pohledu kultur-

ních zdrojů a forem či městského života, a to především pak v ohledu jejich 

vlivu na protestanty, a následně vymezíme i vzdělanostní prostředí. Závěrem 

této podkapitoly ještě přiblížíme Jednotu bratrskou, zejména její historické       

a věroučné kořeny. 

 

 

2.1 Kultura prost ředí střední Evropy v  16. a 17. století 

 

    Období 16. a 17. století ve střední Evropě, to je zejména soutěž a střídání 

dvou významných stylů, kulturních hnutí -renesance a baroka. Zatímco rene-

sance s sebou přinesla myšlenky humanismu a obnovení antické kultury,      

což přes zdůraznění lidské individuality s sebou ve svém důsledku přineslo       

i reformační tlaky na obrodu církve a křesťanství, baroko bylo ve své podstatě 

zejména katolickou protireakcí a snahou svou monstrózností ohromit člověka 

až k bázni, a tím jej udržet v lůně své církve, nebo jej tam navrátit. 
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Přelom 16. a 17. století je v Čechách ve znamení upevněné moci vysoké 

šlechty, která ve svém vlastnictví soustřeďuje většinu půdy a naopak zhoršující 

se situace nižších feudálů a měšťanstva, respektive měst. Zámořské objevy pak  

způsobují úplný převrat v hospodářském životě Evropy, kdy významně klesá 

zejména význam těžby drahých kovů a naopak se zvyšuje obchodní propoje-

nost. Zatímco vysocí feudálové dokázali v této době většinou pružně reagovat   

a těžit ze spojené evropské ekonomiky, když rozšířením hospodaření ve vlastní 

režii významně rozmnožovali své statky, česká města šla povětšinou zcela 

opačnou cestou a uzavírala se sama do sebe, respektive se ekonomicky rozvíje-

la jen v rámci svého místního trhu. Nepřístupnost pak ještě více podporovaly    

i neustálé vojenské konflikty, výboje Osmanů a konečně i Třicetiletá válka. 

Města v této době byla svébytnou uzavřenou společností. Velký vliv na to měla 

i cechovní společenství, která sice zastávala i funkci sociální a charitativní,    

ale o to obtížnější bylo do nich vstoupit nebo alespoň moci v jejich blízkosti 

existovat. To bylo důležité pro rostoucí emigraci a stěhování celých společen-

ství, především pak právě v důsledku reformace a konverze. Významným   

fenoménem, který tak v této době promlouvá do souladu či odmítnutí „přespol-

ních domácími“, byla příslušnost k té či oné církvi, respektive vyznání.  

 

„Náboženská a kulturní orientace přistěhovalců hrála obecně důležitější  

roli než aspekt národnostní. Ačkoli národnostní faktor zdaleka nebyl bez     

významu,  pro úspěšnou integraci cizinců se jako klíčová ukazovala spíše míra 

jejich konfesijní   a kulturní kompatibility s místním prostředím.“33 

 

Myšlenky humanismu významně zasáhly mnohé umělecké obory, respekti-

ve způsob nahlížení, mnohým oborům daly i vzniknout, v ohledu našeho zájmu 

pak ovlivnily samozřejmě i literaturu a psaný projev obecně. Žánrově patřil 

k nejrozšířenějším projevům list (lat. epistula), jenž nebyl směřován k jednomu 

adresátovi, ale okruhu oslovené skupiny. Nejčastějším projevem epistolografie 

                                                 
33 MILLER, Jaroslav. Uzavřená společnost a její nepřátelé. Město středovýchodní Evropy 
(1500–1700). Praha : Nakladatelství Lidové noviny, 2006, str. 85. 
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byly tzv. příležitostné verše, jejichž psaní patřilo k dobrým mravům každého 

vzdělanějšího člověka. Renesanční myšlení přijímá díky latině v Čechách dříve  

katolická část humanistů, ale postupně je přijímají i utrakvisté, když                

se bojištěm pomyslné náboženské války v literatuře stávají kroniky, respektive 

rozdílný  pohled  na dějiny  a výklad   událostí dle  té  které  církevní  strany.34  

 

Utrakvističtí humanisté však přenášejí na renesanční myšlenky osobitý roz-

měr upřednostňovaný od dob Jana Husa, a sice že musí být přístupny širokým 

vrstvám a tedy šířeny v českém jazyce. Česká humanistická literatura nebyla 

v 16. století se zahraniční kvalitou souměřitelná, když se vedle výše zmíněných 

kronik, příběhů moudrých bláznů či satirické prózy soustředila nejvíce na pře-

klady do češtiny. Nejvíce vystupovala do popředí díla členů Jednoty bratrské, 

především pak didaktické spisy Jana Blahoslava (1523–1571)35 či politické 

spisy Karla staršího ze Žerotína. Kolektivním dílem členů Jednoty byla Bible 

kralická,36 tedy překlad biblických textů z hebrejštiny, latiny a řečtiny vytištěné 

v bratrské tiskárně v Kralicích,   ke které dal podnět svým překladem Nového 

zákona Jan Blahoslav, a jejíž vznešený ale čtivý jazyk byl po dlouhá staletí 

mementem krásné češtiny a později vzorem pro obrozenecké snahy českého 

jazyka a národa. 

 

 

2.2 Školství a vzdělanost přelomu 16. a 17. století 

 

Renesance vedle zdůraznění člověka jako jedince přinesla i významný roz-

voj vědeckého poznání a umění, což byl první z důvodů, proč tato doba přála 

vzdělání.  Právě  i   rozvíjející  se  reformační  hnutí  potřebovala  silný  základ  

                                                 
34 Na straně katolické to byla především Kronika česká Václava Hájka z Libočan,   na straně 
kališnické pak Kronika o založení země české a prvních obyvatelích jejích Martina Kuthena   
ze Šprinsberku. 
 
35 Zvláště významnou byla jeho příručka Gramatika česká ( 1571 ). 
 
36 Překlad byl po jazykové i obsahové stránce velice pečlivý, když pod čarou biblických textů 
byly uváděny věcně obsažné a zasvěcené výklady. I typografická výzdoba vynikala nad tehdej-
šími českými tisky. 
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ve svém vlastním vzdělávacím systému, který nebude z podstaty ovlivňován 

katolickou věroukou. 

 

Latina zůstává stále universálním - mezinárodním vědeckým jazykem          

a  naopak se její vliv díky vzrůstající poptávce po vzdělání stále více rozšiřuje. 

Stoupá však i význam dalších evropských jazyků, především němčiny, italštiny 

či španělštiny.37  Latina byla nadále nejpoužívanější i v universitním prostředí  

a na gymnasiích, ale nižší typy škol často využívaly k vyučování i jednotlivé 

národní jazyky. Stav používaných jazyků ve školství v Čechách, i přes speci-

fickou situaci na zdejší utrakvistické universitě, pak v zásadě kopíroval evrop-

ský vývoj. 

 

Systém vzdělávání v Čechách zůstává v 16. století obdobný jako po celou 

dobu vrcholného středověku. Děti ze šlechtických rodin jsou nadále převážně 

vzdělávány domácími učiteli (preceptory) a ostatní studenti se povětšinou 

vzdělávali v městských partikulárních školách. Stále se nesmí oficiálně vzdělá-

vat dívky a vzdělávání ve školách je nadále převážně v rukou duchovenstva. 

Co však humanistické myšlenky změnily, byl přístup ve formování vyššího  

než základního vzdělání, kdy byly v hojné míře zakládány tzv. gymnasia          

a na nich pěstováno zevrubné vzdělávání rozličným vědeckým disciplínám      

a jazykům. Ač byly postupně přeměňovány na gymnasia také mnohé úplné 

pětitřídní městské školy, primárním nositelem kvality byla v  Čechách        

gymnasia jezuitská (např. Brno, Český Krumlov, Praha, Chomutov) a gym-

nasia bratrská ( např. Ivančice, Mladá Boleslav či Přerov). Jezuitské školství, 

přes svůj nepopiratelný protireformační ráz, hrálo díky své vzdělanostní      

koncepci a úspěšným pedagogickým metodám prim v českém prostředí a plat-

nost jejich systémů uznávala i Jednota bratrská, respektive Jan Amos Komen-

ský. Ucelený jezuitský školský systém (oficiálně zavedený 1599) se vyznačo-

val zejména strukturovanými předpisy tzv. Ratio studiorum (školský pořádek), 

který byl souborem instrukcí dotýkajících se obsahu, programu, způsobu           

                                                 
37 Obliba toho kterého jazyka byla výrazně ovlivněna vírou konkrétního národa, tedy zda byl 
jeho nositelem katolík či protestant. 
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a rozsahu vyučování v jednotlivých předmětech, ale také podoby závěrečných 

prací,  povinností pedagogů či hygienických podmínek. Jezuité také vydávali 

své učebnice či využívali k výchově umělecké předměty jako bylo divadlo, 

hudba apod. Právě po vzoru jezuitských škol vznikala po Třicetileté válce          

i další gymnasia piaristická či benediktinská a dle jejich metod didaktických    

se učilo. 

 

Situace s universitním vzděláním v Čechách byla opětovně silně ovlivněna 

jezuity. Právě oni zakládají za podpory císaře v roce 1562 klementinskou kolej 

a fakticky tak u nás dávají vzniknout druhému vysokému učení.38 Klementi-

num také záhy i díky štědré finanční podpoře výrazně konkuruje utrakvistické 

Universitě Karlově, jež měla od dob husitských revolucí do této doby monopol. 

Konkurence a ideové soupeření obou universit je „násilně“ ukončeno jejich 

spojením a svěřením do péče jezuitům po bitvě na Bílé hoře v roce 1622. Od té 

chvíle jsou jezuité v zásadě výhradními oficiálními nositeli universitního vzdě-

lání i monopolními udíliteli vědeckých titulů a akademických hodností 

v Čechách. 

 

 

2.3 Jednota bratrská 

 

    Jednota bratrská vznikla roku 1457 v Kunvaldu u Žamberka, založena prav-

děpodobně bratrem Řehořem jako reformační církev navazující zejména         

na učení mistra Jana Husa a Petra Chelčického. Byla to poměrově menšinová 

církev,39 jež si zpočátku zakládala své sbory jen na panství Litice. Její hlavní 

charakteristikou bylo  uznávání  Písma svatého – Bible  jako  nejvyšší  autority.  

Její  členové  se  nazývali  bratřími a  sestrami a  zdůrazňovali zejména  mravní  

                                                 
38 Klementinum mělo pouze dvě fakulty, filosofickou ( kde se učilo zejména podle Tomáše 
Akvinského, respektive Aristotela ) a teologickou. Kolem roku 1573 pak jezuité založili vyso-
koškolskou kolej i v Olomouci. 
 
39 Přibližně 70% obyvatel se v polovině 15. století hlásilo ke kališnické církvi vedené arcibis-
kupem Janem Rokycanou. 
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život i význam tělesné práce a naopak odmítali vzdělání, obchod či zisk. „Jed-

nota zdůrazňovala trojí ideál víry, lásky a naděje a praktický křesťanský     

život vždy považovala za důležitější, než učení nebo církevní tradice.“40 Jedno-

ta bratrská se hned v počátku své  existence  programově  odtrhla  od  katolické  

 

církve. Neuznávaje posloupnost biskupského svěcení volila Jednota bratrská 

vlastní představené - biskupy, kteří byli včele jednotlivých sborů a zavedla       

i vlastní jednoduchou bohoslužbu. Vnitřní zřízení Jednoty bratrské mělo     

synodně-presbyterní systém organizace, kdy tedy nejvyšším správním orgá-

nem, který byl tvořen i kněžskými laiky (presbytery), byl synod a v mezidobí 

byla řízena úzkou radou biskupů a kněží, která měla povětšinou tři členy           

(seniory). Fakticky tím založila církev vlastní a stala se první reformační církví 

v Čechách. 

 

Významným činitelem pro rozvoj Jednoty bratrské bylo pronikání nových 

humanistických myšlenek na konci 15. století. Z toho podnětu se tak vyřešil 

jeden z primárních sporů uvnitř Jednoty, zda trvat na všech zásadách Petra 

Chelčického a nadále odmítat vzdělání či osobní vlastnictví majetku. V tomto 

období tak zcela obrací kurs a Jednota bratrská s vehemencí sobě vlastní velmi 

rychle rozvíjí vnitřní systém vzdělávání komunit, kdy v zásadě u každého   

sboru vzniká i bratrská škola. Členové Jednoty tak během několika desítek let 

vytvoří v zásadě nejvzdělanější církev, a o to více je tato žádána a notně rychle 

se tak rozrůstá. Dalšími významnými faktory, které přispěly k významnému 

zvyšování popularity v 16. století, bylo umožnění vstupu bohatým měšťanům   

i šlechticům, kteří dokázali pro stále oficiálně zakázanou Jednotu zajistit tolik 

potřebné zázemí hmotné i ochranné, či již zmíněná bratrská tiskárna, respektive 

český překlad bible. V této době také vzrůstá spolupráce Jednoty bratrské 

s jinými protestantskými církvemi, zejména pak s kalvinisty. Spolupráce         

je především v ohledu  využívání německých  protestantských  universit  (např.  

                                                 
40 Ekumenická rada církví v České republice. [online]. Last revision 23.11.2004 [cit 2011-05-
10]. Dostupné z WWW: <http://www.ekumenickarada.cz/index.php?setlang=1&ID=312> 
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Ženeva či Heidelberg). Zatímco Česká konfese přinesla významné uvolnění,41 

bitva na Bílé hoře znamenala naopak zásadní útlum, který vedl k masivní   

emigraci členů Jednoty bratrské. Zvláště akt vypálení Lešna, jako hlavního 

zahraničního  centra  bratří  a  sester  a  ukončení  Třicetileté  války,  respektive  

uplatnění principu „čí je vláda, toho je náboženství“, vedlo k úplnému utlumení 

Jednoty bratrské jako církve. Až do dvacátých let 17. století tak bratrská víra 

přetrvává hlavně díky tajným setkáním věřících či významu duchovního feno-

ménu Kralické bible. 

 

 

2.4      Nepedagogická díla Jana Amose Komenského 

 

Jen těžko bychom hledali autora, jehož jednotlivá díla by mezi sebou       

neměla nějakou alespoň volnou spojitost či referenční základnu. O to obtížněji 

bychom ji hledali v díle Jana Amose Komenského, jehož práce je v zásadě   

protipólem takových snah. Komenský se tak naopak cíleně snažil o propojení  

a soulad veškerého vědění a vzdělání, a proto pro hlubší poznání děl pedago-

gických nahlédneme i jeho práce pansofické, politické, teologické a okrajově    

i jiných vědních oborů a společenských zájmů, které ve svých dílech tknul.   

Na zřeteli pak budeme mít při výběru jednotlivých děl a myšlenek i jejich 

vztah, přínos či podnět v ohledu Komenského pedagogiky. 

 

Komenský se po celý svůj život snažil o obrodu českého jazyka, ale prezen-

toval se jako mezinárodní vzdělanec a z toho důvodu psal většinu svých děl 

v latině.42 Přestože tak byl jeho původní záměr psát pouze česky, tedy pro čes-

ký národ, jen malá část jeho pedagogických spisů byla napsána v češtině,    

respektive za jeho života v češtině vydána. 

 

 

                                                 
41 De jure stála Jednota bratrská mimo zákon až do vydání Rudolfova majestátu v roce 1609. 
 
42 Ač prosazoval znalost jazyků, v jeho kulturním prostředí tedy především těch evropských, 
sám mnohým z nich dobře nevládl. 
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    Filosofická a pansofická 

    Čistě filosofické dílo Komenského není příliš rozsáhlé, ale mnoho z jeho 

spisů je pro jeho náboženskou víru a všudypřítomného Hospodina na pomezí 

filosofie a teologie. Přesto jsou z dnešního pohledu tyto pomezní práce více 

chápány jako filosofické, respektive etické. Mezi taková díla řadíme moralistní  

úvahu o lidském štěstí Centrum securitatis (Střed bezpečnosti, známější pod 

názvem Hlubina bezpečnosti), barokizující odmítání světa ve spisku Renunti-

atio mundi (Výhost světu), morálně kritické nahlížení vlastního života 

v latinské úvaze Unum necessarium (Jednoho jest potřebí) a zejména pak jeho 

nejslavnější české dílo Labyrint světa a lusthaus srdce,43 alegorický obraz   

poznání marnosti lidského světa, deklarující na jedné straně procitnutí z iluze 

sociálně spravedlivého světa a na druhé straně nalézající jedinou cestu ven, 

skrze samotu. 

 

Pansofie jako věda o universálním poznání či způsob filosofického náhledu 

na všeobecnou společenskou moudrost byla hlavním celoživotním zájmem      

a filosofií Komenského. Hlavnímu dílu předcházely od třicátých let pansofické 

přípravné práce jako Praecognita pansophica (Předpoklady vševědy), anglic-

kou veřejnost významně ovlivniv  Pansophiae prodromus (Předchůdce vševě-

dy)44 a na ni díky pozvání do Anglie navazující Via lucis (Cesta světla), která 

významně podnítila pozdější založení Královské akademie věd. Komenský     

se v nich snaží zejména předkládat prameny pro formování moudrosti, jejichž 

využívání a naplňování povede k přirozené nápravě lidské společnosti.        

Takovými prameny jsou pro něj srozumitelné knihy a učebnice, všem přístupné 

vzdělání, vytvoření universálního jazyka či zmíněné ustavení vědecké akade-

mie řídící  veškerou  vědeckou  práci. Hlavním a  nejvýznamnějším jeho dílem  

                                                 
43 Původní název rukopisu ( 1623 ) i prvního vydání v Pernu ( 1631 ), známější název Labyrint 
světa a ráj srdce používán až od vydání v Amsterodamu ( 1663 ). 
 
44 Tomuto spisu předcházelo vydání jen jedné jeho části, kterou pod titulem Conatuum Come-
nianorum praeludia. Porta sapientiae reserata ( Předehra snah Komenského. Otevřená brána 
moudrosti ) vydal v Anglii jeho přítel Samuel Hartlib, s tímto vydáním však Komenský nesou-
hlasil. 
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filosofickým i pansofickým je rozsáhle koncipovaná práce zvaná Všenáprava, 

úplněji  De rerum humanarum emendatione consultatio catholica (Všeobecná 

porada o nápravě věcí lidských). Původní  záměr sedmisvazkového díla45 však  

pro mnohé jiné povinnosti nedokončil, respektive zůstaly v rukopise, když  

vydány byly v roce 1657 v Amsterodamu první dvě části a obsáhlá předmluva,    

a přes velká očekávání nebylo ve své době ani příliš otevřeně přijato. Kapitoly 

s tituly jako všemluva, vševýchova nebo všeobecné světlo ze své podstaty  

obsahovaly nebo měly obsahovat rozvedení jednotlivých dílčích pramenů     

pro formování moudrosti. Jednotlivé části a myšlenky v nich obsažené shrnuje       

v šesté knize Panorthosia (Všenáprava): „Co dosud bylo předloženo odděleně, 

to - ač každý obor může býti užitečný i sám o sobě - přece jen konečně musí 

býti sjednoceno: k vypuzení temnot z věcí pomocí vševědy; temnot z mysli    

pomocí vševýchovy; a temnot z řeči pomocí všemluvy; aby tyto obory nebyly 

dílem zlomkovým, nýbrž celistvým, celému světu na prospěch.“ 46 

 

    Politická 

    Komenského práce zabývající se politikou více reflektují jeho politickou 

činnost a soudobé poměry, než aby byla nositelkou myšlenek přenositelných  

na jiné poměry či měla teoretický význam pro politologii. Přesto právě jeho 

politické komentáře a snaha o ovlivňování dějin s sebou nesly dva důležité 

momenty. Prvním bylo jeho působení na panovníky a jiné vládce, aby soustře-

dili svou pozornost na vzdělání a vzdělávání, což v nemalé míře usměrňovalo   

i jeho didaktickou činnost. Druhým byl potom důsledek jeho politických snah, 

jež ve větší či menší míře ovlivňovaly, kdo bude příjemcem jeho žádaných 

školských reformních snah, a tedy v jakých jazycích a komu na míru budou 

psány jeho práce pedagogické. Jeho politické práce jsou proto nejvíce sociál-

ním pohledem na společnost, respektive záměrem, jak by její sociální potřeby 

měly být uplatňovány a rozvíjeny. 

                                                 
45 Sedm knih mělo symbolickou odezvu v matematických a teologických podnětech    a rozvr-
ženích. 
46 KOMENSKÝ, Jan, Amos. Všeobecné porady o nápravě věcí lidských. Část šestá : Všená-
prava. Praha : Orbis, 1950, str. 6. 
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    Snaha o lepší svět a spravedlivější společnost byla reflektována v mnoha 

Komenského   listech  či   přímo  adresně  směřována  ke  konkrétnímu  vládci.  

Z takových připomeňme například Sermo secretus Nathanias ad Davidem        

(Nátanova tajná řeč k Davidovi) či Panegyricus Carolo Gustavo (Chvalořeč   

na Karla Gustava ). Mezi obecněji pojatá díla výše zmíněných záměrů          

pak upozorněme na spisy Gentis felicitas (Štěstí národa) nebo Angelus pacis           

(Anděl míru). 

 

    Teologická 

Všudypřítomná náboženská víra je provázána s většinou jeho děl. Pro jeho 

kněžství a silné sepětí s církví Jednoty bratrské nalézáme mezi jeho díly i mno-

ho spisů teologických. Ty můžeme dále rozvrstvit mezi několik podskupin. 

V prvé řadě jsou to práce dotýkající se přímo výkladu víry a jejích praktických 

„pozemských dopadů“. Mezi takové řadíme například Retuňk proti Antikristu  

a svodům jeho, Haggaeus redivivus (Oživlý Aggeus) nebo Posouzení sporu     

o obřad přijímání. Dalšími byly spisy dotýkající se tradice a náboženské víry 

Jednoty bratrské, jako byly O cvičení se v pobožnosti pravé, Svod nauky           

a církevního řádu v Jednotě bratří českých či Kšaft umírající matky Jednoty 

bratrské, který je v reakci na Vestfálský mír zároveň jakousi alegorickou závětí 

Jednoty, a další mnohá jednotlivá kázání či listy. Volně k nim pak můžeme 

řadit i praktické spisy jako Kancionál, to jest Kniha žalmů a písní duchovních 

či Katechismus pro mládež českou Jednoty bratrské. 

 

Pomezními spisy zejména s filosofií, ale stále blíže věrouce bratrské a teo-

logii jsou například spis Listové do nebe, v kterýchž chudí a bohatí před Kris-

tem žaloby a stížnosti na sebe ve spolek vedou a rozeznáni býti žádají“ či mno-

hé spisy „útěšné“, jež jsou apelem i útěchou nepoddávat se nepříznivé situaci 

vyplývající z pronásledování a emigrace. Mezi takové pak řadíme Nedobytedl-

ný hrad jméno hospodinovo, O sirobě či několik dílů Truchlivého. Na okraji 

významu v odkazu díla Komenského, ale významně jej v životě ovlivňující  
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byla mnohá soudobá proroctví, jež opakovaně vydával, propagoval i obhajoval, 

a to například ve spisech Lux in tenebris (Světlo v temnotách) či Historia  rele-

vationum (Historie zjevení). Byl autorem či editorem i mnohých knih  dotýka-

jících se historie církví zejména Jednoty bratrské mezi nimiž zmiňme například 

Historia o těžkých protivenstvích církve české. 

 

    Další nepedagogická díla 

    Zatímco předchozí obory, respektive spisy a myšlenky Komenského k nim 

se vztahující, víceméně souvisely či významně ovlivňovaly jeho díla a snahy 

didaktické, další jeho nepedagogická díla s nimi souvisí povětšinou jen okrajo-

vě, a proto se pro úplnost spokojíme pouze s jejich strukturovaným výčtem. 

 

Literární teorií se Komenský zabýval z pohledu poetiky v práci O poezii  

české či spisu Malé poznamenání o verších vhodných pro českou poezii, 

z hlediska rétorického pak ve spisku Zpráva a naučení o kazatelství a konečně 

pak v aspektu sběratelském v antologii dvou tisíc pořekadel, přísloví a rčení 

Moudrost starých Čechů za zrcadlo vystavená potomkům. Vedle již výše     

zmíněných teologicky zaměřených historických spisů psal i obecnější práce, 

jež reflektovaly dobové události, jako např. Zpráva kratičká o morním nakaže-

ní, nebo jež věnoval k oslavě ochránců a příznivců jako dnes nezvěstné a para-

doxně v tomto ohledu nejznámější dílo O původu Žerotínů. Na jeho rozsáhlou 

osobní korespondenci bychom potřebovali samostatnou práci a obdobně velký 

je i jeho seznam překladů, kdy například interpretoval Dionysia Catona nebo 

Lewise Baylyho. Časté pracovní i nucené cesty po cizích zemích mu dávají        

podnět k sepsání i několika cestopisů, jako třeba ve spisu List o Anglii. 
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2.5     Pedagogická díla Jana Amose Komenského 

 

    Rozsáhlé rukopisné dílo Jana Amose Komenského není dosud plně zpraco-

váno a sotva v polovině je v českém prostředí i souborné vydání jeho díla,47     

o  často  chybějících  překladech  do  češtiny   ani  nemluvě.  Je   tedy  zřejmé,            

že náhled na jeho dílo a zejména tedy pak i spisy pedagogické, nemůže být 

zdaleka úplný (přehled vybraných a většiny známých didaktických spisů viz. 

tab. č. 1). I doposavad poznané dílo však dává nahlédnout hloubky a nadčaso-

vosti Komenského didaktických myšlenek a pedagogických záměrů. Zatímco 

shrnutím struktury jeho pedagogických postojů a systémů, tedy podstaty didak-

tických myšlenek a záměrů se budeme zevrubněji zabývat v další kapitole, nyní 

si přiblížíme jeho z didaktického pohledu nejdůležitější pedagogická díla          

s náhledem didaktických myšlenek v nich obsažených, když výchozí prací nám 

bude Komenského soudobé souborné vydání pedagogických spisů ve spisu 

Opera didactica omnia (Veškeré spisy didaktické) a v závěrečné podkapitole 

nahlédneme všechny další výše nepřiblížené didaktické spisy. 

 

    Opera didactica omnia, předchozí a související 

    Čtyřdílný spis Opera didactica omnia (Veškeré spisy didaktické) je v zásadě 

vydavatelským počinem, jenž v podstatě shrnoval veškerou doposavad (tedy 

k roku 1657, kdy je v Amsterodamu vydána) vydanou i rukopisně zpracovanou 

práci Komenského, dotýkající se didaktiky. Dílo tedy obsahuje latinskou podo-

bu všech jeho významných pedagogických děl včetně Velké didaktiky, ency-

klopedií, jazykových didaktik a mnohé další. Dílo je chronologicky členěno do 

čtyř částí podle časových období, ve kterých vznikalo a obsahuje 43 číslova-

ných prací a dalších 18 prací nečíslovaných, zařazených mimo časovou po-

sloupnost či navazující jako samostatné spisy na některá předešlá didaktická 

díla.  První  část  potom obsahuje  celkem jedenáct spisů z  let 1627–1642, tedy  

 

                                                 
47 Přehled doposud vydaných Komenského děl ze souborného českého vydání viz: Oddělení 
pro studium a edici díla Jana Amose Komenského. [online]. Last  revision 29.05.2008 [cit 
2011-05-10]. Dostupné z WWW: <http://komeniologie.flu.cas.cz/edice.php> 
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vzniklá zejména za pobytu v Lešně. Druhá část obsahuje osm jeho prací z let 

1642–1650 a třetí část patnáct děl z let 1650–1654, která vznikla za jeho půso-

bení v Sedmihradsku. Práce pro poslední část, stejně jako pro předmluvy 

k jednotlivým dílům, vznikala již přímo v Amsterodamu a obsahuje zbývají-

cích devět drobných prací. Součástí je i výběr reakcí současníků na jeho již 

vydaná díla.48 

 

Tab.1 Přehled primárních pedagogických spisů J. A. Komenského 

Latinsky Vyšlo Česky Vyšlo 

  Didaktika - umění umělého 

vyučování 

1632 

ruko-

pis 

Geometria, Geodesia, Cos-

mographiae compendium, 

Prima philosophia, Historia 

prophana 

1629–1630 

rukopis 

učebnic 

  

Janua linguarum reserata 

sive seminarium linguarum 

et scientiarum omnium (Ja-

nua linguarum reserata) 

 1631 Dveře jazyků otevřené čili 

Semeniště jazyků a všech věd 

(Dvéře jazyků otevřené) 

1633 

Januae linguarum reseratae 

Vestibulum 

 1632 Předsíň Dvéří jazyků otevře-

ných 

 

Didactica magna  1657     Velká didaktika 1627–

1632 

Ruko-

pis 

Schola infantiae  1657     Informatorium školy mateřské 1630 

                                                 
48 Podrobněji k rozvrstvení a obsahu i historickým souvislostem vzniku díla Opera didactica 
omnia srovnej viz: KUMPERA, Jan. Opera didactica omnia : Geneze a struktura edice v kon-
textu Komenského života a díla. In CHOCHOLOVÁ, Svatava, PÁNKOVÁ, Markéta, 
STEINER, Martin. Jan Amos Komenský : Odkaz kultuře vzdělávání. Praha : Academia, 2009, 
str. 55–67 či viz: PATOČKA, Jan. O vzniku a stavbě díla Opera didactica omnia.In 
PATOČKA, Jan. Komeniologické studie. Praha : OIKOYMENH, 1997, str. 232–257. 
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Physicae ad lumen divinum 

reformatae synopsis 

 1633 Krátký výklad fyziky, dle 

světla božího opravený, k 

posouzení libomudrcům a 

bohoslovcům předložen 

 

Didactica dissertatio   1637 Didaktická rozprava  

Linguarum methodus no-

vissima 

  1648 Nejnovější metoda jazyků  

Januae linguarum novissi-

mae clavis, Grammatica 

latino-vernacula 

  1649 Klíč k nejnovějším Dvéřím 

jazyků, Gramatika latinská ve 

vztahu k národním jazykům 

 

Schola pansophica   1651 Vševědná škola  

Eruditio scholastica I.-  III.   1652 Vzdělání školské  

Fortius redivivus sive De 

pellenda scholis ignavia 

  1652 Oživlý Fortius aneb Jak     

vyhnat ze škol lenost 

 

Schola ludus seu encyclo-

paedia viva 

  1654 Škola hrou aneb živá          

encyklopedie 

 

Leges scholae bene ordina-

tae 

  1653 Zákony školy dobře uspořá-

dané 

 

Praecepta morum   1653 Pravidla mravů  

Scholae vernaculae deline-

atio 

  1657    Náčrt národní školy  

Opera didactica omnia   1657    Veškeré spisy didaktické  

Didacticae idea ex arcanis 

aeternis 

  1657  Idea didaktiky odvozená z 

věčných tajemství 

 

Escholasticis labyrinthis 

exitus 

  1657  Východ ze školských labyrin-

tů 

 

Eruditionisscholasticae pars 

prima, Vestibulum rerum et 

linguarumfun-damenta ex-

hibens 

  1657  Školského vzdělání část první, 

Předsíň ukazující základy věcí 

a jazyků 

 

Erudutionis scholasticae 

pars secunda, Janua, rerum 

  1657  Školského vzdělání část dru-

há, Dvéře ukazující vnější 
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et linguarum structu-ram 

externam exhibens 

strukturu věcí a jazyků 

Eruditionis scholasticae 

pars tertia, Atrium rerum et 

linguarum ornamenta exhi-

bens 

  1657  Školského vzdělání část třetí, 

Síň ukazující ozdoby věcí a 

jazyků 

 

Latium redivivum   1657  Oživlé Latium  

Paradisus juventuti   1657  Ráj mládeži  

Parvulis parvulus   1657  Maličký maličkým  

Typographaeum vivum   1657  Živá tiskárna  

Ventilabrum sapientiae   1657  Vějička moudrosti  

Orbis sensualium pictus   1658 Svět viditelných věcí v obra-

zech 

1685  

 

Zdroj: Opera didactica omnia, vydání z roku 1657. 

 

   To, co je pro nás z celé této a další jeho práce z hlediska didaktické struktury 

podstatné, co bylo již naznačeno a následně blíže rozvedeme, je tedy Velká 

didaktika a spisy související, práce a učebnice encyklopedické, spisy dotýkající 

se didaktiky výuky jazyka i přehledu souvisejících všeobecně platných didak-

tických nástrojů a konečně další jeho pedagogické spisy do výše zformovaných 

skupin nezařazené. 

 

    Didactica magna - Velká didaktika a další obdobné spisy didaktické 

    Základem spisu Didactica magna (Velká didaktika) byl česky psaný spis 

z roku 1632 tzv. Česká didaktika – Didactica, to jest Umění umělého vyučová-

ní, a oproti ní měl o tři kapitoly více, tedy celkem 33 kapitol. O impulsu 

k jejímu sepsání hovoří Komenský v její předmluvě: „Když jsme se v létě         

o Psích dnech vypravili prohlédnout slavnou šlechtickou knihovnu pana Zilva-

ra na blízký hrad Vlčice, nečekaně jsem připadl na didaktiku Eliáše Bodina, 

nedávno přinesenou z Německa. Četba té knihy mě podnítila pořídit v našem 
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jazyce podobný spis a ve vhodný čas jej zpřístupnit všem.“ 49 Impulsů i podnětů 

bylo více, avšak výrazně se k nim řadí zejména vnitřní puzení o nápravu     

českého školství a vyučování. 

 

Komenský ve spisu primárně vyložil všeobecné zásady vyučování a výcho-

vy. Mechanické učení zpaměti nahrazoval zásadou učení pojmů z věcí samých 

a z jejich vnímání všemi smysly. Vyučování má být tedy názorné a využívat 

dostupných  a   pro  žáka   konkrétního  věku  pochopitelných  příkladů.  Jako       

prostředku pak má využívat zejména samu přírodu jako nejvyšší učitelky,     

ale prosazuje a následně v jiných spisech teoreticky i prakticky rozvádí potřebu 

obrázkových učebnic. Postup při učení má být od známého k neznámému,     

od jednoduchého k složitějšímu. Proces vyučování a vyučovací látka mají   

reflektovat skutečné a účelné potřeby života. V tomto ohledu klade velký důraz 

i na rozvoj řemeslných dovedností a zahradnictví. Vychovatel nemá využívat 

fyzické tresty, ale respekt a zájem o učení si má zjednat laskavým zacházením 

se studenty či dobrým osobním příkladem. Důležitou je zásada, že vyučování 

musí mít výchovný účel. Výchova se pak nemá zaměřovat jen na rozumovou 

stránku vyučování, ale vychovávat i k morálním zásadám a lidskému citu nebo 

k praktické podpoře píle a pevné vůle. Komenský také zdůrazňuje potřebu   

tělesné výchovy, kdy již od ranného dětství je třeba pěstovat zdravé a silné 

tělo, respektive řádné tělesné návyky. 

 

Velmi důležitou zásadou, kterou Komenský mnohokráte zdůrazňuje, je,    

aby materiální a společenské podmínky jednotlivých žáků neovlivňovaly jejich 

možnost vzdělávat se. Samotné vyučování tedy má být zdarma přístupné kaž-

dému člověku bez rozdílu pohlaví, sociálního původu a postavení, zdravotního 

stavu nebo věku. 

 

 

                                                 
49 KOMENSKÝ, Jan, Ámos. Opera didactica omnia. In KOMENSKÝ, Jan, Amos.    O sobě. 
Praha : Odeon, 1987, str. 71. 
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    Organizaci škol a školní docházky rozdělil podle věku vyučovaného do čtyř 

šestiletých období: „Bereme pro vzdělání ducha celou dobu mladosti od dětství 

až do mužného věku, totiž čtyřiadvacet let, která musíme rozdělit na určitá  

období, a to podle vedení samé přírody.“50 Každému období šesti let od naro-

zení do dvaceti čtyř let věku přidělil zvláštní školu a jednotlivé skupiny        

pak rozdělil na dětství / školu mateřskou (dětství byl klín mateřský), chlapectví 

/ školu národní (chlapectví byla škola elementární neboli obecná s vyučovacím 

jazykem mateřským), jinošství / školu latinskou (jinošství byla škola latinská 

neboli gymnasium) a mladost / školu akademickou (mladost byla akademie      

a cesty). 51 Období do šesti let věku později podrobněji rozebral v samostatném 

spisku Informatorium školy mateřské a chápal jej zejména jako výchovu 

v rodině. I když je dílko v zásadě věnováno rodičům a nedává podnět            

ani k institucionalizaci předškolní výchovy, předbíhá svým zaměřením           

na výchovu před školní docházkou výrazně svou dobu52 a uvedené zásady        

a předpoklady výchovy mládeže do šesti let jsou z většiny platné i v dnešní 

době. Období chlapectví mělo být posilněno povinnou školní docházkou a mě-

lo být jako základní vzdělání přístupné všem chlapcům i dívkám bez rozdílu 

náboženské víry či sociálního postavení. Ve třetím období se měly děti dělit již 

dle svých schopností. Těm, které byly nadané, se mělo umožnit studium         

na  vyšších  latinských školách a  těm ostatním  dle  jejich dovedností  umožnit  

 

 

                                                 
50 KOMENSKÝ, Jan, Ámos. Didaktika veliká. Kapitola XVII : O  čtyřdílné školní dílně podle 
stupňů věku a prospěchu. In HEŘMANSKÝ, František (ed.), aj. Duchem   i mečem. Praha : 
Naše vojsko, 2008, str. 626. 
 
51 Každé šestileté období následně ještě podrobně rozepisuje. Škola mateřská: 1) třída ouvodní; 
2) třída kojenecká; 3) třída žvatlání a prvních krůčků; 4) třída mluvení a vnímání; 5) třída mra-
vů a zbožnosti; 6) škola společná pro první vyučování. Škola národní: 1) první krůčky ke vzdě-
lání; 2) svět věcí vnímatelných; 3) dětská mravouka; 4) výbor biblických příběhů; 5) Biblické 
jádro; 6) Dětská sfinx. Škola latinská: 1) třída mluvnická; 2) třída fysická; 3) třída   matematic-
ká; 4) třída ethická; 5) třída dialektická; 6) třída rétorická. Akademie: 1) třída pansofická (pan-
sofie teoreticky); 2) třída pambiblická (aplikace pansofie do praxe); 3) třída panepistemonická ( 
zkušebná ). 
 
52 První předškolní instituce vznikají v Habsburském mocnářství až v průběhu 19. století,         
v Čechách pak v Praze roku 1869. 
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vyučení v příslušném praktickém oboru. Čtvrté období studia byla potom    

určeno pro ty nejlepší z latinských škol, jimž mělo být umožněno studovat     

na akademiích  (universitách). Aby  bylo  vzdělání přístupné opravdu  všem,  

nabádá Komenský, aby byla základní (obecní) škola v každé obci, gymnasium 

v každém městě a akademie minimálně v každém království, respektive      

samostatném územním celku. 

 

Původní návod uvedení nové školské soustavy do Čech rozpracovaný 

v závěrečných kapitolách Velké didaktiky se v jejím tištěném latinském vydání 

více obrací k široké mezinárodní veřejnosti. Jeho didaktické zásady a encyklo-

pedické myšlenky jsou pak výrazně směřovány k obecnému úsilí nápravy 

vzdělávání. 

 

Představu o ideální škole vtěsnal do práce Schola pansophica (Vševědná 

škola). Programově psané dílo je rozděleno do dvou částí, když v první, teore-

tické části, přibližuje všeobecné náhledy na strukturu vševědné školy a metodi-

ku pedagogických přístupů, jež však podrobněji známe ze spisu Didactica 

magna. Zajímavá a didakticky významná je především druhá praktická část 

práce, kde podrobně a precizně popisuje přehled osnov jednotlivých předmě-

tů53 i jejich podíl v celkových osnovách výuky či promyšleně popisuje podobu 

každé třídy včetně představ o podobě a rozmístění jednotlivých didaktických 

pomůcek.  Na své nejdůležitější pedagogické dílo pak také navazuje spisem 

Didactica dissertatio (Didaktická rozprava), které vedle obecného pojednání   

o cílech výuky, zdůrazňující souvztažnost jazykového a obsahového poznání, 

je zároveň i  metodikou k didaktickému  využívání  jeho učebnic či přímo náčr-

tem šesti plánovaných a nikdy nenapsaných učebnic pro národní školu, které 

shrnul ve spisu Scholae vernaculae delineatio (Náčrt národní školy), kde však 

                                                 
53 Praktickou část osnov rozpracovává i v návrhu školního programu pro školu v Sedmihradsku 
v práci De reperta ad authores Latinos prompte legendo et clare intelligendos facili, brevi 
amoenaque via, schola Latina tribus classibus divisa  ( O latinské trojtřídní škole, tj. o naleze-
né snadné, krátké a příjemné cestě k rychlému čtení a jasnému porozumění latinských autorů ). 
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Komenský i přes strukturovanou stručnost dokázal dobře nastínit a vystihnout 

záměr i obsah plánovaných učebnic.54 

 

    Spisy encyklopedické 

    Podnětem k sepsání encyklopedií mu bylo osobní setkání a seznámení        

se s prací Johana Heinricha Alsteda. Různé formy souhrnných zpracování 

všech věcí či konkrétních vědních oborů měly u Komenského vedle samotného  

novátorství encyklopedického i výrazný význam pedagogický. Jeho encyklo-

pedie jsou tak plné praktických obrázkových znázornění konkrétního vykláda-

ného pojmu, procesu či vyučované látky. 

 

První jeho encyklopedický projekt věcný Theatrum universitatis rerum,     

to  jest  Divadlo  světa,  byl  ještě  jako nedokončený spálen při požáru v Lešně.  

Druhým věcným projektem byla připravovaná velká biblická encyklopedie 

Theatrum Scriptuare, to jest Divadlo předivných tajemství božích v písmě vyje-

vených, když tiskem vyšla až její praktičtěji a mnohem úžeji zpracovaná      

náboženská encyklopedie Manuálník aneb Jádro celé biblí svaté. Soudobě  

nejznámějším a dodnes nejproslulejším Komenského encyklopedickým spisem 

je Orbis sensualium pictus (Svět viditelných věcí v obrazech). Dílo je sice 

v zásadě učebnicí latiny, avšak zároveň i obrázkovou encyklopedií, a právě 

v tom tkvěl její mimořádný význam a úspěch.55 Spojení výuky latiny s věcným 

poznáním za pomoci mateřského jazyka vyučovaného a zejména pak obrázků 

z ní činilo ve své době jedinečnou a pro žáky velmi dobře přístupnou učebnici. 

 

    Jazykové učebnice a didaktiky 

    Primárním dílem Komenského jazykových učebnic a didaktických příruček, 

které pak také dalo základ jeho pedagogické proslulosti, je Janua linguarum 

reserata (Dvéře jazyků otevřené). Časově předcházela dílu práce na česko-

                                                 
54 Názvy jednotlivých učebnic Violarium, Rosarium, Viridarium, Sapientiae labyrinthus, Bal-
samentum spirituale a Paradisus animae odpovídaly záměrně přírodovědnému názvosloví. 
55 Učebnice byla již za jeho života postupně vydána skoro ve všech mocensky významných 
evropských jazycích a následně hojně vydávána a používána až do 19. století. 
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latinském slovníku zahrnujícím též gramatiku ad.,56 avšak až tato jazyková 

učebnice je jako první postavena na dialogické metodě výuky,57 kdy Komen-

ský  neučí  jednotlivá  slovíčka či  dokonce  celé  věty, ale  na  příkladu dialogů        

o konkrétních tématech podněcuje přirozenou zkušenost vyučovaných. Struktu-

ra spisu, a tím sledu učení volně navozuje náboženských šest dnů stvoření        

a stupňovité poznávání uspořádání světa, tak žáky směřuje k pochopení jednoty 

světa. Přímo na spis Janua linguarum reserata navazují další dva spisy.       

Prvním je učebnice Januae linguarum reseratae vestibulum (Předsíň Dvéří 

jazyků otevřených), která vznikla z potřeby zjednodušit předchozí učebnici      

a zpřístupnit ji tak širšímu publiku vyučovaných, a stala se tak v zásadě    

učebnicí pro začátečníky. Druhým je pak spisek Parvulis parvulus (Maličký 

maličkým), jenž je zamýšlen jako učebnice pro ulehčení přechodu mezi výše 

zmíněnými dvěma učebnicemi. Plně neuskutečněným projektem, jež původně      

Komenský zamýšlel jako třetí díl58 pro nejvyšší stupeň vzdělání v latině, byl 

prezentován spisem Eruditionis scholasticae pars tertia, Atrium rerum et lin-

guarum ornamenta exhibens (Školského vzdělání část třetí, Síň ukazující    

ozdoby věcí a jazyků). Spis vyšel až jako součást Opera didactica omnia a jeho 

obsah se věnoval především rétorice, když jako praktické příklady sloužily 

fráze a jiné slovní podklady z Janua linguarum reserata. 

 

 

 

                                                 
56 Komenského rukopis česko-latinského slovníku Linguae Bohemaciae thesaurus  ( Poklad 
jazyka českého ) shořel až na drobné výjimky při požáru v Lešně a vedle samotného slovníku  
a ustálených slovných spojení obsahoval srovnávací gramatiku    či česká přísloví. 
 
57 Vedou se spory o možných inspiracích Komenského Janua linguarum, zejména potom 
v ohledu díla Janua linguarum od španělského jezuity Roberta Batese ( první vydání z roku 
1613 ) či šestijazyčného slovníku Hexaglosson z poloviny 16. století, kde byl autorem pravdě-
podobně Zikmund Hrubý z Jelení.  
 
58 Prvními dvěma díly byly Eruditionis scholasticae pars prima, Vestibulum rerum    et lingua-
rum fundamenta exhibens ( Školského vzdělání část první, Předsíň ukazující základy věcí        
a jazyků ) a  Erudutionis scholasticae pars secunda, Janua, rerum   et linguarum structuram 
externam exhibens ( Školského vzdělání část druhá, Dvéře ukazující vnější strukturu věcí         
a jazyků ), které taktéž vyšly jako součást Opera     didactica omnia a byly v zásadě učebnice-
mi zpřehledňujícími učební látku a slovní zásobu z Januae linguarum reseratae vestibulum, 
respektive z Janua linguarum reserata. 
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Z našeho hlediska poznání struktury didaktické je však nejdůležitějším spis 

Linguarum methodus novissima (Nejnovější metoda jazyků). I když na rozdíl 

od jeho jiných jazykových učebnic a didaktik nevzbudila ve své době přílišný 

ohlas, je to z hlediska jeho didaktických přístupů jeho nejzávažnější spis.     

Především desátá kapitola pak obsahuje celkový souhrn Komenského didaktic-

kých zásad.59 Dalšími jazykovými spisy či učebnicemi jsou například klíč    

manuální gramatiky Januae  linguarum novissimae  clavis, Grammatica latino- 

 

vernacula (Klíč k nejnovějším Dvéřím jazyků, Gramatika latinská ve vztahu    

k národním jazykům), doplňující jedno z vydání Janua linguarum reserata,      

a to zejména o gramatická srovnání evropských jazyků, nebo trojdílný cyklus 

učebnic Eruditio scholastica (Vzdělání školské), jež bylo sice původně psáno 

pro školu v Bílém Potoce, ale její struktura vycházela z obecných Komenského 

didaktických zásad, které vedle jazykových schopností měly žákovi poskytovat 

i základní věcné poznání přírody, člověka i společnosti. 

 

 

    Pozdní didaktické spisy i  jiné pedagogické práce a díla související 

    Významným dílem, zejména pak ve svém shrnujícím pohledu na didaktické 

náhledy, je spis Paradisus juventuti (Ráj mládeži). Komenský v něm formou 

rozpravy rekapituluje všechny důležité didaktické zásady, jež mají primární 

význam pro vyučení člověka v moudrosti i správnému jednání a potažmo      

tak v pochopení řádu božího záměru. Základními jsou pak metodické postupy, 

jež učitele i žáka nasměrují k věcnému poznání. Zajímavou úvahou je spisek 

Typographaeum vivum (Živá tiskárna), jenž je alegorickou rozpravou, ve které 

je škola přirovnávána k živé tiskárně, v níž by se vědění mělo tisknout             

do mysli žáků tak pevně jako se tiskne na papír. 

 

 

 

                                                 
59 V 19. století a v pozdějších vydáních byla tato kapitola překládána a vydávána samostatně 
pod názvem Analytická didaktika. 
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Mezi mnohými prostředky, jež používal k didaktickému vedení a pro zpest-

ření výuky, vyniká divadlo. Významným Komenského spisem v tomto ohledu  

je především dílo Schola ludus (Škola hrou). Práce je v zásadě dramatizací 

učebnice Janua linguarum reserata a vedle průběžných komentářů obsahuje 

osm her. Forma samotných her je však více rozhovorem, popřípadě monolo-

gem, než přímou dramatizací. Byl též autorem několika dalších divadelních her 

jako Diogenes Cynicus redivivus (Oživlý Diogenes Kynik) nebo Abrahamus 

patriarcha (Patriarcha Abraham). 

 

Mezi související práce, které se nám mohou více jevit jako „technické“, 

avšak  prozrazují  i  mnohé  z  Komenského  didaktických  záměrů  struktury          

či organizace výuky, řádíme práce jako školní řád psaný pro školu v Bílém 

Potoce Leges scholae bene ordinatae (Zákony školy dobře uspořádané) či me-

todickou úvahu o obecné reformě školství E scholasticis labyrinthis exitus        

(Východ ze školských labyrintů). 
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3. Odkaz didaktiky Jana Amose Komenského v současné 

pedagogické praxi 

 

Pro další práci a naplnění předsevzatých otázek musíme vedle výtahu hlav-

ních didaktických myšlenek a záměrů Jana Amose Komenského zaměřit svou 

pozornost úzce na jeden národní pedagogický systém, a to didaktickou metodi-

ku v rámci České republiky. Ač by se u většiny ostatních států Evropy a světa 

daly vysledovat velmi shodné přístupy k didaktice vzdělání, směřování naší 

cesty k odpovědi by se nám velmi roztříštilo a bylo by problematické a zejmé-

na pak velmi zdlouhavé tyto střípky znovu složit do jednoho celku, což by vy-

dalo na další a rozsáhlejší vědeckou práci. 

 

 

3.1   Souhrn hlavních didaktických preferencí dnešní pedagogické praxe  

        České republiky v ohledu Komenského didaktických náhledů 

 

Problematika spojená s kultivací studentů k vzdělanostnímu a mravnímu  

obrazu dané společnosti a dané doby je jako elementární potřeba rozvíjena   

v co nejširší možné míře. Pedagogika60 jako vědní obor, jenž se analýzou         

a objasňováním výchovného procesu zabývá, musí tak stále hledat efektivnější 

postupy k racionalizaci výchovy a jejich přizpůsobení novým vnějším i vnitř-

ním vlivům a podmínkám. Věda o výchově je však zejména díky neustálé   

vzájemné interakci člověka s člověkem, vztahu individualit, které neustále   

pozměňují svůj vztah ke skutečnosti, velmi složitým oborem, jenž ke svému 

fungování a zkoumání vyžaduje spolupráci a vzájemné ovlivňování nejen 

s hraničními pedagogickými disciplínami, ale všemi dalšími vědeckými disci-

plínami, které mají jako předmět svého zkoumání člověka a společnost. 

 

                                                 
60 Pedagogika i pedagog, jako vědecký termín i profese, jsou odvozeny a známy již od starově-
kého Řecka, avšak jako název vědního oboru i profese se opětovně uplatnily až v 19. století. 
Právě ještě i Komenský však chápe a nazývá teorii výchovy a vzdělávání didaktikou. 
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Naším cílem však není podat souhrnný přehled současných náhledů           

na pedagogiku nebo teorií této vědní disciplíny jako celku či dokonce jejím 

interdisciplinárním ovlivňováním. Soudobou teorii a metodiku tak uzpůsobíme 

do specifické struktury, jež bude sice poplatná dnešním charakteristikám           

i strukturám teorie výchovného procesu, ale bude také zároveň reflektovat  

náhledy a strukturu Komenského didaktických záměrů a přestav. Z  teoretic-

kých kapitol struktury současné pedagogiky pak tedy vybíráme cíle, podmínky         

a prostředky výchovy. Cíle výchovy jsou chápány jako určité výchovně vzdě-

lávací ideály jednotlivých systémů - společnosti, tak i jako konkrétní znaky      

a podmínky didaktických přístupů. Podmínky výchovy zahrnují biologické       

i sociální faktory stejně jako funkční existenci a strukturu vzdělávacího systé-

mu. Podkapitola prostředky výchovy potom bude zahrnovat  jak v širším smys-

lu chápané zprostředkovatele vzdělávání a výchovy, tak jejich jednotlivé formy 

i metodiku jejich používání a náhledů. 

 

    Cíle výchovy 

• Výchovný cíl projektuje výchovné vzdělávací výsledky, jež konkretizu-

jí žádoucí konečný stav, který by měl být primárně v souladu 

se vzdělanostními potřebami a hodnotovou orientací dané společnosti. 

• Dosažení cíle, respektive  postupné  přibližování k  němu, je jeho hlavní   

            motivační funkcí pro objekt výchovy.  

• Dobře a reálně zvolený cíl významně pomáhá vychovateli i vychováva-

nému k jeho dosažení. Důležitá je neustálá sebereflexe aktuálního stavu 

jak v nahlížení konečného žádoucího cíle, dílčích cílů i individuálních 

cílů, tak schopnosti vychovatele i vychovávaného daných cílů dosáh-

nout i objektivní schopnosti daný stav posoudit. 

• Cílem školy jako instituce je rozvíjet a formovat celou osobnost žáka. 

• Cílem školy jako nástroje sociální politiky je doplnění či nahrazení těch 

součástí výchovy a vzdělávání, které nemůže či neposkytne žákovi ro-

dina či sociální prostředí. 
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    Podmínky výchovy 

• Sociální determinanty hmotné i duchovní povahy přirozeně ovlivňují 

proces výchovy. Mohou jej usnadňovat i komplikovat, ale z podstaty 

systému jej neznemožňují. 

• Vzdělání je přístupné všem bez rozdílu rasy, náboženské víry, pohlaví, 

jazyka, národnosti či věku člověka. 

• Současné přesvědčení o vlivu výchovy na formování člověka je 

v intencích pedagogického realismu. Výchovným procesem výrazně 

vstupujeme do rozvoje osobnosti člověka, ale pedagogické snažení      

je do určité míry limitováno biologickými dispozicemi a vnějšími pod-

mínkami každého jednotlivce. 

• Vzdělávací systém v sobě vedle školské soustavy soustřeďuje i mimo-

školní vzdělávací instituce, osvětové kulturní instituce a masmédia. 

• Školská soustava České republiky zahrnuje předškolní výchovu,        

základní vzdělání, středoškolské oborové i všeobecné vzdělání a ko-

nečně i vzdělání universitní. 

 

    Prostředky výchovy 

• Primárním prostředkem výchovy z pedagogického hlediska je samotné 

školní vyučování, jemuž sekundují mimoškolní a rodinná výchova. 

• Vyučování probíhá v pedagogicky adaptovaném prostředí, u něhož      

se předpokládá funkcionální pozitivně rozvíjející vliv na všechny (uče-

né   i vyučující), jež toto prostředí spoluvytváří. 

• Při učení se postupuje od známého k neznámému, od jednoduchého    

ke složitějšímu. Každý jednotlivý předmět má svou didaktickou osno-

vu, jež uplatňuje tento základní princip. 

• Vzorce chování, postojů i rozvíjení schopností si děti osvojují  i za po-

moci hry. 

• Estetická výchova a umělecké předměty jsou významně využívány jako 

prostředky výchovy k formování postojů jedince, ale i obohacení          

o různé formy poznávání. 
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• Nezastupitelným výchovným prostředkem je fyzická práce, ale i sport  

a tělesná výchova, jež napomáhají k celkovému rozvoji obratnosti         

a zdatnosti i psychické odolnosti. 

• Uplatňování expozičních, fixačních a motivačních metod vyučování. 

• Jako výchovného prostředku jsou využívána i masmédia. 

• Využívání diagnostických metod pro poznávání vychovávaného             

a  v  návaznosti na poznání realizovat formování  vychovávaného. 

• Umožnění praktického přístupu k bezprostřednímu poznání skutečnosti 

(smyslové poznání) či zprostředkování poznávání skutečnosti (zejména 

slovní ). 

 

 

3.2    Souhrn hlavních pedagogických myšlenek a didaktiky Jana Amose  

         Komenského 

 

Pedagogické myšlenky a reformy Jana Amose Komenského jsou bezesporu 

nejvýznačnější částí jeho celoživotního díla, jsou v mnohém platné až do dneš-

ních dnů. „Oblastí vlastní osobní geniality Komenského je vychovatelství:      

na tomto poli se dožil nejreálnějších úspěchů, byl oceňován přáteli i nepřáteli 

a působí živě a podnětně dodnes jak svými převratnými názory obecně meto-

dickými, tak metodikou výuky řečí i posléze návrhy školsko organizačními.     

Je však jasno, jak se myšlenka pedagogická, geniální prius osobnosti Komen-

ského, organicky vlučuje v myšlenku pansofickou, osobnostní i časové posteri-

us, sdělené mu dobou.“61 Václav Černý a další autoři napříč společenskověd-

ními obory62 nám dávají na srozuměnou, a vyplývá i z předchozích našich    

náhledů, že Komenského činnost pedagogická je obtížně oddělitelná od jeho 

činnosti a názorů filosofických, pansofických i teologických. Jeho celoživotní 

filosofie,  cesta  poznávání  a  hledání  nových  cest  ke svému srdci, respektive  

                                                 
61 ČERNÝ, Václav. Soustavný přehled obecných dějin literatury naší vzdělanosti 3.  : Baroko 
a klasicismus. Praha : Nakladatelství H&H,  2005, str. 104-105. 
 
62 Srovnej například viz: PATOČKA, Jan. Filosofické základy Komenského pedagogiky.         
In PATOČKA, Jan. Komeniologické studie. Praha : OIKOYMENH, 1997,  str. 164–232. 
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celospolečenské harmonii, je v zásadě i filosofií jeho pedagogické práce. 

S jistou nadsázkou jej můžeme označit i za jednoho z prvních filosofů výcho-

vy. „To, že Komenský vybudoval svou soustavu vychovatelskou z prostředků 

ryze filosofických, na základě kosmické harmonie jako podstaty výchovného 

procesu, způsobilo, že prostředky výchovné nejsou u něho sice vyvozeny           

z objektivně přesného kauzálního rozboru výchovně-vzdělávacího procesu,     

ale zato je zde zachycen celý pojmový rozvrh pedagogického oboru, jsou zde 

vytvořeny všecky jeho základní kategorie, jejich vztahy a problémy, které v nich 

jsou uloženy.“ 63 Z širšího pohledu, i když více na pozadí preferovaných záměrů 

pak tedy musíme mít na zřeteli permanentní etický rozměr jeho pedagogických 

myšlenek. Obdobně je tomu s všudypřítomným bohem, kdy Komenský všech-

ny věci, nevyjímaje didaktické myšlenky a záměry, poměřuje svou nábožen-

skou vírou. 

 

Abychom mohli porovnávat jednotlivé přístupy Komenského s dnešními  

didaktickými náhledy, vytvoříme určitou strukturu metodických preferencí, 

kterou se pokusíme řadit sestupně dle důležitosti, jakou jim ve svých názorech 

přikládal a popřípadě je doplníme názornými vyobrazeními. Celé didaktické 

názorové spektrum potom určíme do tří skupin, jejichž předobrazem rozdělení 

bude dnešní náhled na strukturu pedagogiky, jak jsme tomu učinili v předchozí 

podkapitole. 

 

    Cíle výchovy 

� Cíl výchovy je přednější, než použitý prostředek. 

� Všestranný rozvoj osobnosti žáka. 

� Cílem výuky je spojení jazykového a věcného poznání. 

� Cílem je učit dobře, důkladně, příjemně a rychle. 

� Veškerých výchovných cílů lze dosáhnout jen stálou prací. 

� Výuka i prostředky musí vždy přivádět k cíli. 

 

                                                 
63 PATOČKA, Jan. Základní filosofické myšlenky J. A. Komenského. In PATOČKA, Jan.  
Komeniologické studie. Praha : OIKOYMENH, 1997, str. 282. 
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� Primárním cílem výchovy je pansofická představa o výstavbě  

          chrámu moudrosti, který teprve může otevřít cestu k obecné  

          znalosti věcí. 

 

    Podmínky výchovy 

� Sociální prostředí a hmotné zajištění nesmí ovlivňovat výchovný  

          proces. 

� Vyučování na základě mateřského jazyka. 

� Vzdělání přístupné všem a pro všechny. 

� Školská soustava je rozdělena ve čtyři šestiletá období na školu  

          mateřskou, národní, latinskou a akademickou. 

� Zastává přesvědčení didaktického optimismu – jsme tím, čím  

          nás učiní výchova. 

 

     Prostředky výchovy 

� Méně prostředků je více. 

� Žák se má učit poznávat nejdříve své smysly, následně jazyk        

          a až poté tříbit své dovednosti. 

� Spojení teoretického poznávání a učení s názorným vyobraze-

ním. 

� Rozdělení učiva a hloubky poznávání dle věkové zralosti      

studentů. 

� Upřednostnění hromadného vyučování. 

� Individuální přístup ke každému žákovi. 

� Odstranění ryze mechanického učení slovíčkům a větám     

zpaměti. 

� „Akademie“ jako instituce a centrum mimoškolního vzdělávání. 

� Postup při učení od známého k neznámému, od jednoduchého 

ke složitějšímu. 
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� Teoretické poznávání, pozorování i vyjadřování by mělo být 

v co nejvyšší míře doprovázeno přímou činností, praktickým 

procvičováním. 

� Probíranou látku, jevy či věci, je nutné poznávat zároveň se 

správným pojmenováním. 

 

 

3.3    Shoda či odklon didaktiky Jana Amose Komenského s didaktikou  

         současné pedagogické praxe České republiky 

 

Pojetí pedagogiky se v jednotlivých evropských zemích v závislosti na kul-

turních tradicích samozřejmě mírně liší. Německé země kladou důraz na auto-

nomní způsob myšlení a pedagogických přístupů, románské státy potom     

naopak pedagogiku otevírají vzájemnému zkoumání i metodice jiných oborů    

a v anglosaském prostředí jsou příbuzné obory spolu s pedagogikou propojené  

do tzv. edukační vědy. Avšak to, co v sobě přinášejí novátorské didaktické 

přístupy a poznatky Jana Amose Komenského, obsahují v hrubé shodě všechny 

pedagogické systémy států Evropy, nevyjímaje ten český. 

 

Porovnáním obou náhledů v ohledu námi strukturovaného systému nena-

cházíme zásadnějších rozdílů v didaktických, respektive v pedagogických   

názorech na podmínky, procesy ani cíle výchovy. Jen drobně se liší porovnání 

školských systémů, možnosti přístupu ke vzdělání či způsob rozdělení, respek-

tive rozvržení jednotlivých předmětů vzdělávání. Současný výchovný systém 

také šířeji rozvinul některé Komenského didaktické myšlenky, jako je rozmno-

žení forem estetické a umělecké výchovy či mnohovrstevnatý rozvoj mimo-

školního vzdělávání, kdy oproti jeho „akademii“ je dnes mnohem širší škála 

možností mimoškolní výchovy. Komenský také pochopitelně klade větší důraz 

na odstranění výchovných nešvarů a omylů své doby, ale výsledný záměr        

je opětovně ve shodě s dnešními pedagogickými náhledy. 
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Výraznější rozdíly pak nacházíme dva a oba jsou v základu ovlivněny     

především dobou, ze které se profilují. Prvním je Komenského náboženská 

víra, respektive v jeho době stále ještě neotřesitelnost postavení boha jako 

všemohoucího stvořitele, ke kterému se vše obrací a skrze nějž vše nachází 

svůj začátek i konec a to pak tedy včetně výchovných snah. I když jsou stále 

státy, které tento názor v ohledu nějakého z monoteistických náboženství stále 

prosazují, všeobecně a v rámci států Evropy jistě, je prosazován ateistický  

náhled opírající se o evoluční teorii. V důsledku rozdílu těchto věroučných, 

respektive evolučních náhledů je potom i rozpor v názoru na možnosti vlivu 

výchovy na zformování osobnosti člověka. Druhým významným rozdílem      

je možnost současné pedagogiky využívat k výchově a vzdělávání moderních 

technických prostředků, jež nejenom rozšiřují možnosti variability výchovných 

procesů, ale významně zjednodušují přístup k informacím. 
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Závěr  

 

Rozsáhlé dílo a myšlenkové dědictví Jana Amose Komenského je rozkroče-

no jak na ideálech i tradicích renesance a baroka, tak i na osobní snaze i určení 

naplnit svůj osud poznáváním a pochopením životních jistot. Svým humanis-

tickým přesvědčením však zejména položil základy vědecké pedagogice. Již  

za své doby a svou prací i životem výrazně ovlivnil reformování evropského 

školství i proměny výchovy obecně. Četné jeho didaktické a pedagogické   

snahy byly sice plně oceněny či uvedeny v praxi až o mnohá století později,  

ale životní protivenství a politická situace, jež jej i jeho názory za jeho života   

i později zdržovaly od plného využití, nemohly zastavit hloubku moudrosti 

v nich obsažených. Janu Amosi Komenskému bezesporu náleží přídomek „uči-

tel národů“, ale poplatným jeho celoživotní práci by jistě byl i „buditel míru 

mezi národy“. 

 

Jan Amos Komenský se již za svého života výrazně podílel na přetváření     

a formování vzdělávacích systémů a pedagogických přístupů kultury evropské 

civilizace. Jeho smýšlení i činnost pansofická a didaktická svými myšlenko-

vými výstupy a jejich propagací a obhajobou stejně jako praktickým uváděním 

v život školských systémů ovlivnilo mnoho evropských států. Přestože Komen-

ský nemohl mnoho svých didaktických záměrů uvést plně v praxi či ve své 

době nebyly plně pochopeny, současné pedagogické přístupy většinu jeho me-

todických náhledů a myšlenek implementovaly do didaktických osnov a struk-

tury vzdělávacího systému České republiky. Vliv a pedagogický přínos didak-

tických myšlenek Jana Amose Komenského pro dnešní výchovný proces je tak 

zcela zásadní, i když v mnohém ještě ne plně doceněný, respektive přenesený 

do pedagogické praxe. 



60 
 

SEZNAM POUŽITÉ ČESKÉ LITERATURY A PRAMEN Ů 

 

BENEŠ, Zdeněk. Historický text a historická skutečnost : studie o principech 

českého humanistického dějepisectví. Praha : Karolinum, 1993. 

 

BERNÁT, Libor. Historiografické bádání o Mikuláši Drabíkovi. In.: Jižní Mo-

rava. 43. 2007, str. 49-70. 

 

CACH, Josef. Výchova a vzdělání v českých dějinách II. K problematice podílu 

školských institucí a názorů na výchovu a vzdělání na stavu kultury a vzděla-

nosti: Feudální společnost 1620-1848 ( počínaje životem a dílem J. Á. Komen-

ského ). Praha : SPN, 1989. 

 

CETL, Jiří, aj. Průvodce dějinami evropského myšlení. Pyramida, Praha 1984. 

 

ČERNÝ, Václav. Barokní divadlo v Evropě.  Příbram : Pistorius & Olšanská, 

2009. ISBN: 80-87053-33-1. 

 

ČERNÝ, Václav. O básnickém baroku. Praha : Orbis, 1937. 

 

ČERNÝ, Václav. Soustavný přehled obecných dějin literatury naší vzdělanosti 

2. Podzim středověku a renesance. Praha : Nakladatelství H&H, 1998. 

ISBN: 80-86022-29-3. 

 

ČERNÝ, Václav. Soustavný přehled obecných  dějin  literatury  naší vzděla-

nosti 3. Baroko a  klasicismus. Praha : Nakladatelství   H&H,  2005.             

ISBN: 80-7319-011-7. 

 

ČORNEJOVÁ, Ivana,  RAK, Jiří, VLNAS, Vít. Ve stínu tvých křídel. 

Habsburkové  v českých  dějinách. Praha :  Grafoprint-Neubert, 1995.           

ISBN: 80-85785-20-X. 

 



61 
 

 ČORNEJOVÁ, Ivana; MIKULEC, Jiří; VLNAS, Vít, aj.Velké dějiny zemí 

Koruny české VIII. 1618-1683. Praha : Paseka, 2008. ISBN 80-7185-947-5. 

 

ČORNEJOVÁ, Ivana; MIKULEC, Jiří; VLNAS, Vít, aj.Dějiny evropské civili-

zace I. Praha-Litomyšl : Paseka, 1995. ISBN 80-7185-010-1. 

                        

ČORNEJOVÁ, Ivana; MIKULEC, Jiří; VLNAS, Vít, aj.Dějiny evropské civili-

zace II. Praha-Litomyšl : Paseka, 1995. ISBN 80-7185-011-X. 

 

ČORNEJOVÁ, Ivana; MIKULEC, Jiří; VLNAS, Vít, aj.Dějiny zemí Koruny 

české I. Praha-Litomyšl : Paseka, 1995. ISBN 80-7185-005-5. 

 

ČORNEJOVÁ, Ivana; MIKULEC, Jiří; VLNAS, Vít, aj.Dějiny zemí Koruny 

české II. Praha-Litomyšl : Paseka, 1995. ISBN 80-7185-006-3. 

 

DISMAN, Miroslav. Jak se vyrábí sociologická znalost. Praha : Karolinum, 

1993. ISBN 80-7184-141-2. 

 

DRAHOŠ, Zdeněk. Osobnosti moravských dějin. Brno : Matice moravská, 

2006. ISBN 80-86488-38-1. 

 

FLOSS, Pavel, PATOČKA, Jan. Mikuláš Kusánský. Život a dílo renesančního 

filosofa, matematika a politika. Praha : Vyšehrad, 2001. ISBN 80-7021-472-5. 

 

FRIEDL, Milan (ed.). Breviář myšlenek Jana Amose Komenského. Brno : Inte-

grál, 2008. ISBN: 80-87176-01-6. 

 

FRÖHLICH, Roland. Dva tisíce let dějin církve. Praha : Vyšehrad, 2008.   

ISBN 80-7021-964-5. 

 

 



62 
 

GRACIÁN, Baltazar, Komenský, Jan Amos. Komenský kontra Gracián / Gra-

cián kontra Komenský. Pansofie prodromus aneb O pravé a plné moudrosti / 

Příruční orákulum aneb Umění moudrosti. Praha : Evropský literární klub, 

2006. ISBN: 80-86316-67-X. 

 

HAVRÁNEK, Bohuslav. Příspěvek k stylové diferenciaci českých spisů Jana 

Amose Komenského. In Slovo a Slovesnost 1970, roč. 31, str. 306–307. 

 

HEŘMANSKÝ, František (ed.), aj. Duchem i mečem. Praha : Naše vojsko, 

2008. ISBN 80-206-0950-2. 

 

CHOCHOLOVÁ, Svatava, PÁNKOVÁ, Markéta, STEINER, Martin.          

Jan Amos Komenský. Odkaz kultuře vzdělávání. Praha : Academia, 2009. 

ISBN: 80-200-1700-0. 

 

CHRÁSKA, Miroslav. Úvod do výzkumu v pedagogice. Olomouc : Univerzita 

Palackého, Pedagogická fakulta, 2003. ISBN 80-244-0765-5. 

 

Jan Hus mezi epochami, národy a konfesemi. Praha : Česká křesťanská akade-

mie, 1995. ISBN 80-8579-517-5. 

 

JŮVA, Vladimír, JÚVA jr., Vladimír. Úvod do pedagogiky. Brno : Paido, 

1997. ISBN 80-85931-39-7. 

 

KADLEC, Jaroslav. Dějiny katolické církve I.-III. Olomouc : Vydavatelství 

University Palackého, 1993.ISBN 80-7067-285-4. 

 

KNOZ, Tomáš. Državy Karla staršího ze Žerotína po Bílé hoře. Osoby,       

příběhy, struktury. Brno : Matice moravská, Masarykova univerzita, 2001. 

ISBN 80-86488-03-9. 

 



63 
 

KNOZ, Tomáš. Karel starší ze Žerotína. Don Quijote v labyrintu světa. Praha : 

Vyšehrad, 2008. ISBN 80-7021-956-0. 

 

KOMENSKÝ, Jan, Amos. Cesta světla. Praha : ALMI, 2009. ISBN: 80-9043-

44-2. 

 

KOMENSKÝ, Jan, Amos. Labyrint světa a ráj srdce. Praha : Naše vojsko, 

1958. 

 

KOMENSKÝ, Jan, Amos. O sobě. Praha : Odeon, 1987. 

 

KOMENSKÝ, Jan, Amos. Opera Omnia 1 : Epistula ad Montanum – Proble-

mata miscellanea – Sylloge quaestionum controversarum – Theatrum universi-

tatis rerum – Amphitheatrum universitatis rerum – O vycházení a zapadání 

přednějších hvězd oblohy osmé – Mapa Moravy – Moudrost starých Čechů. 

Praha : Academia, 1969. 

 

KOMENSKÝ, Jan, Amos. Opera omnia 2 : Retuňk proti Antikristu a svodum 

jeho – Haggaeus redivivus. Praha : Academia, 1971. 

 

KOMENSKÝ, Jan, Amos. Opera omnia 3 : Truchlivý – Listové do nebe – 

Přemyšlování o dokonalosti křesťanské – Nedobytedlný hrad – Labyrint světa   

a ráj srdce – Pres Boží – O sirobě – Centrum securitatis. Renuntiatio mundi – 

Bazuine des genaden jaar – Kšaft umírající matky, jednoty bratrské. Praha : 

Academia, 1978. 

 

 

KOMENSKÝ, Jan, Amos. Opera omnia 4 : Zpráva a naučení o kazatelství – O 

poezi české – Dionysii Catonis Disticha moralia – Přídavek Distichů – Žalmy – 

Nové písně některé – Žehnání kněze Jana Cyrilla – Písnička ku pohřbu Pavla 

Fabricia – Veršované modlitby z Přídavků k Praxis pietatis – Písně a kratší 

básnické projevy – De metris Bohemicis adnotatiuncula. Parafráze IV. eklogy 



64 
 

Vergiliovy – Carmina per occasionem scripta (Básně příležitostné). Praha : 

Academia, 1983. 

 

KOMENSKÝ, Jan, Amos. Opera omnia 9/I : Historia profana – Historia        

o těžkých protivenstvích – Historia persecutionum. Praha : Academia, 1989. 

 

KOMENSKÝ, Jan, Amos. Opera omnia 11 : Paradisus ecclesiae renascentis 

(Ráj církve znovu se rozzelenávající) – Didactica – Informatorium školy mateř-

ské – Informatorium maternum, der Mutterschul – Navržení krátké o obnovení 

škol v Kralovství českém – Dvéře jazyků odevřené – Diogenes Cynicus redivi-

vus – Abrahamus patriarcha. Praha : Academia, 1973. 

 

KOMENSKÝ, Jan, Amos. Opera omnia 12 : Geometria – Cosmographiae 

compendium – Physicae synopsis – Ad Physicam addenda – Disquisitiones de 

caloris et frigoris natura – Cartesius a mechanicis eversus – De arte spontanei 

motus relatio – De motu perpetuo scriptorum fragmenta. Praha : Academia, 

1978. 

 

KOMENSKÝ, Jan, Amos. Opera omnia 13 : Sermo secretus Nathanis ad Da-

videm – Sermo secretior (secundus) – Gentis felicitas – Panegyricus Carolo 

Gustavo – Letzte Posaun über Deutschland – Syllogismus orbis terrarum 

practicus – Angelus pacis – Faber fortunae – Regulae vitae – Fortii Erasmique 

libellis praemissa epistula dedicatoria – Appendix Vestibuli. Praha : Academia, 

1974. ISBN: 40-315-0821-2. 

 

 

KOMENSKÝ, Jan, Amos. Opera omnia 14 : Janua rerum sive Totius panso-

phiae seminarium – Pansophiae Christianae liber III – Ad amicos Lesnae in 

Polonia agentes – Consultationis brevissima delineatio – Elaborandorum ope-

rum catalogus – Studii pansophici in Anglia fautoribus – Janua rerum reserata 

(fragmentum) – Pansophiae diatyposis – Templi pansophici delineatio sceno-



65 
 

graphica – Scenographiae pansophicae pars II – Via lucis. Praha : Academia, 

1974. ISBN: 40-315-0820-4. 

 

KOMENSKÝ, Jan, Amos. Opera omnia 15/I : Dedicatio, Praefatio ODO – 

Praefatio ODO I – Didactica magna – Schola infantiae – Scholae vernaculae 

delineatio – Janua lingvarum – Januae lingvarum vestibulum – De astruendo 

Januae templo – Didactica dissertatio. Praha : Academia, 1986. 

 

KOMENSKÝ, Jan, Amos. Opera omnia 15/II : Pansophiae praeludium – Co-

natuum pansophicorum dilucidatio – Praefatio ODO II – Novissima lingvarum 

methodus. Praha : Academia, 1989. 

 

KOMENSKÝ, Jan, Amos. Opera omnia 15/III : Vestibulum-Vortür – Janua-

Tür – Grammatica Latino-vernacula – Annotationes super Grammaticam – De 

Lexico januali. De Atrio. Judicia – Petri Colbovii Sendeschreiben – De vocati-

one in Hungariam – Schola pansophica – De repertis pansophici studii obici-

bus – Primitiae laborum scholasticorum. Praha : Academia, 1992. 

 

KOMENSKÝ, Jan, Amos. Opera omnia 17 : Artificii legendi et scribendi tiro-

cinium – Vestibuli et Januae lingvarum lucidarium – Orbis sensualium pictus. 

Praha : Academia, 1970. 

 

KOMENSKÝ, Jan, Amos. Opera omnia 18 : Prima philosophia – Judicium de 

Responsione Serarii – Unum necessarium – Janua rerum reserata – Triertium 

catholicum. Praha : Academia, 1974. 

 

KOMENSKÝ, Jan, Amos. Opera omnia 23 : Clamores Eliae. Praha : Acade-

mia, 1992. 

 

KOMENSKÝ, Jan Amos. Stručná historie církve slovanské. Praha : Melan-

trich, 1941. 

 



66 
 

KOMENSKÝ, Jan Amos. Všeobecné porady o nápravě věcí lidských. Část 

šestá – Všenáprava. Praha : Orbis, 1950. 

 

KUMPERA,  Jan. Jan Amos Komenský : Poutník na rozhraní věků. Ostrava, 

Praha : Amosium servis,  Nakladatelství Svoboda, 1992. ISBN 80-85498-03-0. 

 

KUMPERA, Jan, HEJNIC, Josef. Poslední pokus českého exilu kolem Komen-

ského o zvrat v zemích české koruny. Edice dosud neznámých tajných plánů 

plukovníka Václava Sadovského ze Sloupna. Brno, Uherský Brod : Muzejní a 

vlastivědná společnost, Muzeum J. A. Komenského, 1988. 

 

KVAČALA, Ján. Jan Amos Komenský jeho osobnost a jeho soustava vědy pe-

dagogické. Praha : Dědictví Komenského, 1920. 

 

LANE, Tony. Dějiny křesťanského myšlení. Praha : Návrat domů, 1996.     

ISBN 80-85495-47-3. 

 

MAŇÁK, Josef, aj. Kapitoly z metodologie pedagogiky. Brno : Masarykova 

univerzita, 1994. ISBN 80-210-1031-2. 

 

MILLER, Jaroslav. Uzavřená společnost a její nepřátelé. Město středovýchod-

ní Evropy (1500–1700). Praha : Nakladatelství Lidové noviny, 2006.          

ISBN 80-7106-805-5. 

 

MOLNÁR, Amedeo. Boleslavští Bratří. Praha : KEFB, 1952. 

 

 

MÜLLER, Josef, Theodor. Dějiny Jednoty bratrské. Praha: Jednota bratrská, 

1923. 

 

NOVÁK, Jan, Václav. Jan Amos Komenský, jeho život a spisy. Praha : Dědic-

tví Komenského, 1932. 



67 
 

ODLOŽILÍK, Otakar. Karel starší ze Žerotína. 1564-1636. Praha : Melantrich, 

1936. 

 

PATOČKA, Jan. Filosofické základy Komenského pedagogiky. In.: Komenio-

logické studie. Praha : OIKOYMENH, 1997, str. 164–232. ISBN 80-84005- 

52-6. 

 

PATOČKA, Jan. Komeniologické studie I. Praha : OIKOYMENH, 1997.  

ISBN 80-84005-52-6. 

 

PATOČKA, Jan. Komeniologické studie II. Praha : OIKOYMENH, 1999. 

ISBN 80-86005-03-4. 

 

PATOČKA, Jan. Komeniologické studie III. Praha: OIKOYMENH, 2003. 

ISBN 80-7298-079-3. 

 

PÁNEK, Jaroslav. Česká města v 16.-18. století. Sborník příspěvků z konferen-

ce v Pardubicích 14. a 15. listopadu 1990. Praha : Historický ústav ČSAV, 

1991. 

 

POLIŠENSKÝ, Josef. Jan Amos Komenský : Studie s ukázkami díla. Praha : 

Svobodné slovo, 1963. 

 

POLIŠENSKÝ, Josef. Komenský, muž labyrintů a naděje. Praha : Academia, 

1996. ISBN 80-200-0580-3. 

 

POLIŠENSKÝ, Josef. Komenský v Amsterodamu. Praha : SPN, 1970. 

 

PRŮCHA, Jan. Moderní pedagogika. Praha : Portál, 2005. ISBN 80-7367-  

503-5. 

 



68 
 

PRŮŠEK, Jaroslav. O čínském písemnictví a vzdělanosti. Praha : Družstevní 

práce, 1947. 

 

ŘÍČAN, Rudolf. Dějiny Jednoty bratrské. Praha : Kalich, 1957. 

 

URBÁNEK, Vladimír; ŘEZNÍKOVÁ, Lenka (ed.). Mezi Baltem a Uhrami. 

Komenský, Jednota bratrská a svět středoevropského protestantismu. Sborník  

k poctě Marty Bečkové.  Praha : Filosofia, 2008. ISBN 80-7007-246-6. 

 

VEBER, Václav, aj. Dějiny Rakouska. Praha : Nakladatelství Lidové noviny, 

2002. ISBN 80-7106-491-2. 

 

ZEMEK, Petr. Reformace, protireformace a rozvinutí poreformačního katolic-

tví v Uherském Brodě - křesťanská víra v proměnách času. Uherský Brod : 

Muzeum J. A. Komenského, 2006. ISBN 80-7326-093-X. 

 



69 
 

SEZNAM POUŽITÉ ZAHRANI ČNÍ LITERATURY A PRAMEN Ů 

 

BOČKOVÁ, Hana. Odraz antiky v Komenského ,,spisech útěšných“. Studia 

comeniana et historica. 1990, roč. 20, č. 41, str. 133-136. 

 

BOČKOVÁ, Hana. Komenský a nábožensky vzdělávací literatura. In.: Sloven-

ský literární barok. Venované 340. výročiu smrti Petra Benického. Bratislava : 

Univerzita Komenského, 2005, str. 169-189. ISBN 80-223-2016-1. 

 

SADLERAI, John, Edward: Johann Amos Comenius and the Concept of Uni-

versal Education. London : Allen & Unwin, 1966. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



70 
 

ZDROJE WEBOVÉ STRÁNKY 

 

NOVOTNÝ, Jiří, NOVÁK, František. Tajné dějiny jezuitů. [online]. 1998, [cit 

2011-05-10] Dostupný na WWW: 

<http://www.insightsofgod.com/downloads/Czech_Books/J.%20Novotny%20F

.%20Polak%20-%20Tajne%20dejiny%20Jezuitu-1-7.pdf>. 

 

Oddělení  pro  studium  a  edici  díla Jana Amose  Komenského.  [online]. Last  

revision 12.03.2010 [cit 2011-05-10]. Dostupné z WWW: 

<http://komeniologie.flu.cas.cz/> 

 

Ekumenická rada církví v České republice. [online]. Last revision 10.05.2011 

[cit 2011-05-10]. Dostupné z WWW: <http://www.ekumenickarada.cz> 

 

Muzeum Jana Amose Komenského Uherský Brod. [online]. Last revision [cit 

2011-05-10]. Dostupné z WWW: http://www.mjakub.cz



71 
 

SEZNAM PŘÍLOH: 

 

Příloha A – Jan Amos Komenský – fotografie …………………….I 

Příloha B  - Kunvald -,,kolébka“ Jednoty bratrské .........................VIII 

Příloha C -  Významná místa pobytu Komenského ….……………IX  

Příloha D  - Díla Komenského – fotografie ………………………...XXIV 

Příloha E -  Nejstarší dochovaný rukopis J. A. Komenského …….XXXIV  



 

I 
 

Příloha A              Jan Amos Komenský - fotografie 

 

 

J.A.Komenský – rytina z roku 1652 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: http://otta.cechove.cz/komensky.htm 
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J. A. Komenský, Rembrandt van Rijn, olejomalba ze 17. století 
 
 

 

 
         Zdroj: http://www.mjakub.cz/index.php?idm=37 
 

 

 



 

 

 

Juriaen Ovens, Portrét Komenského, Amsterdam 1656 – 1662 
(Museum Jana Amose Komenského-Uherský Brod) 

 

 

 
 

Zdroj: http://www.mjakub.cz/index.php?idm=39 

 



 

 

 

 
Jan Amos Komenský 

 
 

 
 

 
      Zdroj: http://www.fulnek.cz/jan-amos-komensky/q- 1208/id-obrazky=1211&typ 

 
 
 

 
 
 
 
 
 



 

 

 
Jan Amos Komenský – portrét z roku 1665 

 

 

 

     

   Zdroj: http:// texty.citanka.cz/komensky/ 

 

 

 

 



 

 

 

Portrét Jana Amose Komenského na dopisní známce  

                                  Československa 

 

 
      Zdroj:http://www.zememeric.cz/1+2-00/filatelie/komensky.gif 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

Jan Amos Komenský se svým žákem 

 

 

 

 

Zdroj:http://www.ckrumlov.cz/obr/aktual/region/8968.jpg 

 

 

 

 

 

 



 

VIII 
 

Příloha B       

 

Podorlický Kunvald ,,kolébka“ Jednoty bratrské 

 

 

 

 
    Zdroj:http://www.rodinaonline.cz/archiv/2002/32/_img/20_1.jpg 
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Příloha C 

Významná místa pobytu Jana Amose Komenského 

 

 

 

            Obležení Uh. Brodu vojsky Imricha Tökölyho v roce 1683,   

      olejomalba neznámého mistra z 18. století 

 

 

 

Zdroj: http://www.mjakub.cz/?idm=37



 

 

 

 

   V roce 1608  byl Jan Amos Komenský poslán  na  bratrskou školu v  Přerově, 

kterou podporoval politický ochránce jednoty Karel starší z Žerotína. 

 

 

Karel starší z Žerotína (1564 – 1636) 

 

    Zdroj: http://www.mjakub.cz/menu/fota.php? 

 

 

 



 

 

     

 
Vincenc Makovský, Jan Amos Komenský,  

1956 (Uherský Brod, Naarden, Betlehem – Pennsylvania, USA) 

 
 

 

 
 
Zdroj: http://www.mjakub.cz/?idm=37 

 

 



 

 

 

Uherský Brod v 80. letech 19. století 
 

 
 
 

 

 

Zdroj: http://www.mjakub.cz/?idm=45 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

Fulnek r.1720 

 

 

      Zdroj: http://www.old.fulnek.cz/index.php? 
 

 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

Dobová kresba bratrské školy ve Fulneku 
 

 

 
 
Zdroj: http://www.mjakub.cz/index.php? 
 

 

    

 

     

 

 

 
 

 

 

 

 



 

 

 
Socha J.A.Komenského ve Fulneku, ul.Sborová 

 
 
 

 
 
Zdroj: http://www.ic-fulnek.cz/vismo/galerie2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 

Památník J.A. Komenského ve Fulneku 
 
 
 

 
 

     
    Zdroj: http://www.ic-fulnek.cz/vismo/galerie2 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

Památník J.A. Komenského ve Fulneku 

- interiér 

 
 

 
 
 
      Zdroj: : http://www.ic-fulnek.cz/vismo/galerie2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 
Josef Mathauser, Historie českého národa v obrazech.  

Čeští bratři odcházejí z vlasti 

 

 

http://www.mjakub.cz/menu/fota.php 

 

    Dále císař zvláštním patentem z 31. července 1627 nařídil nekatolickým  

stavům se buď vyprodat a vystěhovat do šesti měsíců ze země, nebo přestoupit 

ke katolictví. Komenský se svou rodinou opustil vlast a společně s dalšími  

odchází do Lešna, kam dorazili v únoru roku 1628.  

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

Ludvík De Geer (1614 –1666),  

mecenáš Jednoty bratrské a Komenského 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

           Zdroj:http://www.mjakub.cz/menu/fota/.php? 

 

 

 

 

 



 

 

    

Elblag v 17. století 

  Zdroj: http://www.mjakub.cz/?idm=37 

 

 

  Cestou do Švédska navštívil již potřetí Nizozemí, kde se setkal s francouz-

ským filozofem René Descartesem. Na doporučení Švédů se usídlil v městě 

Elbląg. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

Mikuláš Drabík (1587/88 – 1671), bratrský kněz,  

přítel Komenského 

 

 

               Zdroj: http://www.mjakub.cz/?idm=37 

 

 

    

 

 

 

 



 

 

Amsterdam v 17. století 
 
 

 
 

   Zdroj:http://www.mjakub.cz/?idm=37 

 

 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

Kostel valonské církve v Naardenu,  

kde byl J. A. Komenský 22. 11. 1670 pohřben 

 

 

 

 

    Zdroj: http://www.mjakub.cz/?idm=37
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Příloha D            Díla Komenského – fotografie 

 

Titulní strana knihy J. A. Komenského  

Labyrint Světa a Lusthauz Srdce 

 

 
 

Zdroj:http://cs.wikipedia.org/wiki/Labyrint_sv%C4%9Bta_a_r%C3%A1j_srdce



 

 

 

     

Kresba města-světa z díla Labyrint světa a ráj srdce 

 

 

 
             Zdroj: http://cs.wikipedia.org/wiki/Labyrint_sv%C4%9Bta_a_r%C3%A1j_srdce 

 

   Takto nakreslil Labyrint světa sám Jan Amos Komenský. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

Braun: Moudrost z díla Labyrint světa a ráj srdce 

 

 

 
   

             Zdroj: http://www.eucebnice.cz/literatura/baroko.html 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

Orbis sensualium pictus 

 

 

 

      Zdroj: http://www.eucebnice.cz/literatura/baroko.htm 

 

 



 

 

 

Učebnice Orbis sensualium pictus  

(Svět viditelných věcí v obrazech) 

 

 

 

Zdroj: http://www.eucebnice.cz/literatura/baroko.htm 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

Stránka z Orbis pictus z roku 1685 
 

 

 

 

            Zdroj: http://www.cs.wikipedia.org/wiki/ 

 

 

 



 

 

 

Mědirytinový předtitul sebraných didaktických spisů 

J. A. Komenského vydaných v Amsterdamu roku 1657 

 

 

 

 

            Zdroj: http://www.eucebnice.cz/literatura/baroko.htm 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

          

Didactica magna, rukopis, uloženo v Národním muzeu, Praha 
 

 

 

 

         Zdroj: http://www.mjakub.cz/?idm=39 

 

 

 



 

 

 

 

Informatorium maternum, der Mutterschul, Norimberk 1636 
 

 

 

 

Zdroj: http://www.mjakub.cz/?idm=39 

 

 

 



 

 

 

Kšaft umírající matky, Jednoty bratrské, Lešno 1650 
 

 

 

 

                Zdroj: http://www.mjakub.cz/?idm=39
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Příloha E       

 

Nejstarší dochovaný rukopis J. A. Komenského z roku 1611 

 

 

 
     

        Zdroj:http://www.eucebnice.cz/literatura/baroko.htm 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

BIBLIOGRAFICKÉ ÚDAJE 

 

Jméno autora:   Daniela Křížová 

Obor:   Speciální pedagogika - učitelství 

Forma studia:  kombinovaná 

Název práce:  Odkaz Komenského didaktiky v současné pedagogické praxi 

Rok:   2012 

Počet stran: 70 

Celkový počet stran příloh:  34 

Počet titulů české literatury a pramenů:  57 

Počet titulů zahraniční literatury a pramenů:  3 

Počet internetových zdrojů:  4 

Vedoucí práce:   PhDr. Renata Kreuzová 


